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VORWORT

Diese methodischen Empfehlungen sollen dazu dienen, um praktische Fahigkei-
ten bei der Arbeit mit Textmaterial und bei der Durchfithrung von Grammatikiibungen
zu entwickeln.

Diese Ausgabe enthélt 14 Strukturabschnitte, die verschiedene grammatikali-
sche Themen und praktische Ubungen zu deren Beherrschung beinhalten. Alle Themen
haben eine einheitliche methodische und logische Struktur. Die Texte beinhalten lan-
deskundliche, technische und wirtschaftliche Themen. Der Zweck dieses Handbuchs
besteht darin, Kommunikationsfihigkeiten und praktische Fihigkeiten beim Uberset-
zen von Texten verschiedener Themenbereiche zu entwickeln. Fragen zu Texten zielen
darauf ab, ein Verstindnis fiir den Inhalt zu entwickeln und den grammatikalischen
Stoff zu beherrschen.

Bei der Entwicklung dieser Ausgabe wurden Originalquellen aus dem deutsch-
sprachigen Raum und Ressortentwicklungen auf Basis der Methodenliteratur herange-
zogen.



Lektion |
Lesen Sie und iibersetzen Sie folgenden Text:

Aus der Welt der Technik
Die Automation

Mit der Automation, der neuesten Entwicklungsstufe (Tab. 1) der Mechanisie-
rung, werden die Produktions- und Arbeitsverfahren noch weiter vervollkommnet. Das
geschieht durch ein System, in dem die Arbeitsabldufe nur durch Maschinen gesteuert
werden. Die menschliche Téatigkeit ist dabei nicht mehr erforderlich. Meistens werden
bei der automatischen Fertigung elektronische GroBrechenanlagen (Computer) einge-
setzt, deren Berechnungen unmittelbar in die Automaten eingegeben werden. Diese
automatischen Anlagen konnen natiirlich nur arbeiten, wenn sie vorher programmiert
wurden, d. h. die notwendigen Befehle und Instruktionen erhielten. Die Arbeit des
Menschen verlagert sich durch die Automation zwangslaufig von der Durchfithrung
der Produktion zur Planung und Vorbereitung.

Von einer vollautomatischen Fertigung kann nur gesprochen werden, wenn alle
Arbeitsginge, von der Materialanlieferung iiber die Bearbeitung und den Transport bis
zur Kontrolle der Produkte, in einem automatischen Prozess ohne menschliche Betei-
ligung ablaufen.

Die Automation ist in der Energie-, Fertigungs-, Férder- und Nachrichtentechnik
weit verbreitet. In der industriellen Produktion werden die verschiedensten Maschinen
und Anlagen zu vollautomatischen FertigungsstralBen verkniipft, die einige wenige
Menschen iiberwachen und in die der Mensch nur bei Reparaturen, Neueinstellungen,
Werkstoffwechsel u. a. eingreift.

Die Automation ist langst nicht mehr auf die Herstellung gleicher Produkte in

grofler Stiickzahl beschrankt.
Anlass fiir die Automation sind die Einsparung von Personalkosten, hohere Produkti-
onsraten, gleichméafig hohe Produktqualitit, Befreiung von gefahrlichen und auch sol-
chen Arbeiten, die den Menschen ermiiden oder seine Gesundheit schadigen. Durch
die Automation wird der ,,Unsicherheitsfaktor Mensch" ausgeschaltet.

Wesentliche Komponenten der Automation sind die elektronische Datenverar-
beitung, Mikroprozessoren, Roboter, sehr zuverldssig funktionierende Maschinen und
Werkzeuge sowie eine Vielzahl praziser Mess- und Regeltechniken.

Tabelle 1 — Wortschatz zum Text

Entwicklungsstufe — etaru po3Butky der Arbeitsgang — trexHosioriuna

die Produktion —BupoOHUIITRO, oreparis

TIPOTYKITisT die Materialanlieferung — mocrauanus
Arbeitsverfahren — po6ouwii nmporec MaTepianiB

vervollkommnen — ynockonaiitoBatu die Fertigungstechnik — TexHosoris
Arbeitsablauf — po6oumnii mpomuec BUPOOHUIITBA, TEXHOJIOTIUHE

steuern — kypyBaTu oOnaTHaHHS

menschliche Tatigkeit — yuacts mroaunu | die Fordertechnik —migiiManbHo-
erforderlich sein — 6yTu HeoOXigHUM TPAHCIIOPTYBAJIbHE 00J1a JHAHHSI




die Fertigung — BUrOTOBJICHHS,
BUPOOHUIITBO

die GroBrechenanlagen — Bennka
o0UHnCIIIOBabHA TEXHIKA

die Berechnung — BupaxyHoK,
PO3paxyHOK

die Anlage — o6magHanHs

das Befehl — xomana, Hakas
sich verlagern — nepexnanarw,
MIEPCHOCUTH

zwangsldufig — npumycoBo

die Durchfiihrung — npoBeneHHs,
3M11CHEHHSI

die Planung — ntanyBaHHs,
MPOEKTYBAHHS

die Vorbereitung — miaroroska
vollautomatische Fertigung — moBHicTrO
aBTOMATHU30BaHE BUPOOHHUIITBO
die Bearbeitung — o06po6ka
menschliche Beteiligung — moaceka
y4acTh

ablaufen — nmporikatu

die Energietechnik — eneprernka

die Nachrichtentechnik — 3acobun
3B’SI3KY, 3B’ A30K

die Fertigungsstral3en — moTokoBa JIiHis;
KOHBEED

verkniipft sein — OyTu 1o’ si3aHUM
liberwachen — crioctepiratu

die Reparatur — pemoHT

die Neueinstellung — nepeBcranoBICHHS
die Werkstoffwechsel — 3amina
MaTepiany

eingreifen — Brpy4arucs

die Herstellung — BupoOuuIITBO,
BUTOTOBJICHHSI

die Stiickzahl — mapris1, 00csT mpoyKIIii
beschrinken — oOMexxyBaTu

der Anlass — mpuBia; Haroga

die Einsparung — exoHoMis,
30epeKeHHs, HAKOTTMYEHHS

die Produktionsart — Bua nmpoaykiii

die Produktqualitét — sxicTh IpOAYKITii
die Befreiung — 3BitbHEHHS

gefihrlich — ne6e3neuno

ermiiden — BTOMJIFOBaTH

Ubungen zum Text

|. Beantworten Sie:
1. Was ist die Automation?

2. Wie geschieht die Vervollkommnung der Produktionsverfahren bei der Auto-

mation?

3. Ist bei der Automation die menschliche Tétigkeit noch erforderlich?

4. Was wird meistens bei der automatischen Fertigung eingesetzt?

5. Unter welcher Bedingung konnen die automatischen Anlagen arbeiten?
6. Worin besteht die Arbeit des Menschen bei der Automation?

7. Wann spricht man von einer vollautomatischen Fertigung?

Il. Ergénzen Sie:

1. Bei der Automation werden die Arbeitsablaufe

durch Maschinen....

2. Die Erhohung der Produktivitdt wurde durch die

Einfiihrung der Mechanisierung....

3. Der Mensch ... an dem Werkstiick bestimmte Ar-

beiten und Handgriffe.

programmiert
erfullt

erhalten




4. Bei der Mechanisierung werden immer stéarker eingesetzt
Maschinen und... FlieBbénder.

5. Die Zerlegung des Produktionsprozesses in ein- gesteuert
zelne Arbeitsginge ist fiir die Mechanisierung....

6. Der Mensch ... auBerdem wichtige Uberwa- verrichtet

chungsaufgaben an der Maschine.

7. Die automatischen Anlagen werden vorher .... moglich

8. Sie ... die notwendigen Befehle und Instruktio-

nen. charakteristisch
Lektion Il

Lesen Sie und iibersetzen Sie folgendes Gespréch:
N. Ist ,,Computer” ein deutsches Wort?

I. Nein, das Wort kommt aus dem Englischen. Es wird fiir elektronische Rechen-
anlagen gebraucht.

N. Mit dem Rechnen habe ich iiberhaupt keine Probleme. Mathematik ist mir
immer leichtgefallen.

I. Na ja, wenn es um einfache Rechenaufgaben geht, dann kann man wohl sagen,
dass es kein grof3es Problem ist. Aber in der Technik gibt es viel kompliziertere Auf-
gaben, die nur mit einer Rechenanlage gelost werden konnen. Aullerdem kann man
Computer fir mehr als nur das Losen von Rechenaufgaben nutzen. Deren Anwen-
dungsgebiete sind sehr vielfaltig. Du wirst jetzt selbst sehen, dass nicht alles so einfach
ist, wie es auf den ersten Blick scheint.

N. So kompliziert ist es nicht. Das Schema und die Aufgaben des Computers
sind mir Klar. Wie ist es aber mit der Entwicklung der Computertechnik?

I. Dariiber etwas spéter. Hier mochte ich nur sagen, dass der erste elektronische
Computer nur 5000 Additionen ausfithren konnte und eine halbe Million Dollar kos-
tete.

Lesen Sie und iibersetzen Sie folgenden Text.
Computer

Die erfolgreiche Entwicklung (Tab. 2) der modernen Industrie wire ohne elekt-
ronische Rechenanlagen unmdglich. Wir brauchen sie jeden Tag — von kleinen Com-
putern, wie Taschenrechnern, die schon lange zu unserem Alltag gehoren, bis zu den
hochleistungsfahigen Computern, die in der Produktion eingesetzt werden.

Elektronische Rechenanlagen (Hardware) fuhren bei Vorliegen eines entspre-
chenden Programms (Software) die Losung einer Aufgabe in kurzer Zeit aus.



Wenn die Eingangsdaten rein numerisch sind, spricht man vom Rechnen, wenn
sie dariiber hinaus von nicht-numerischer Art sind, von elektronischer Datenverarbei-
tung (EDV).

Wenn der Computer die Nutzbarkeit der eingegebenen Informationen erweitert,
handelt es sich um Informationsverarbeitung.

Die EDV-Anlagen sind im Allgemeinen nach folgendem Prinzip aufgebaut: Die
,Zentraleinheit” bildet den funktionsfahigen Rechner; sie enthilt den ,,Zentralprozes-
sore, den ,,Arbeitsspeicher* fiir das Betriebssystem, die Rechnerprogramme und die
Daten. Die Ein- und Ausgabesteuerung verwirklicht den Datenverkehr mit der ,,Peri-
pherie®.

Die Entwicklung von Computern, die menschliche Fahigkeiten nachahmen kon-
nen, wie Spracherkennung und Lernen (kiinstliche Intelligenz), das Losen fachspezifi-
scher Aufgaben (Expertensysteme) sowie die Nachbildung entsprechender Gehirn-
funktionen (Neuro-Computer) geht weiter. Tragbare Computer, wie z. B. Taschenrech-
ner, werden immer universeller einsetzbar. Der Mensch hat bei der Weiterentwicklung
der Rechentechnik stindig grof3e Fortschritte gemacht.

Es werden neue, immer leistungsfiahigere Computer geschaffen. Zum Beispiel
gibt es einen Hochstleistungsrechner, der rund 1,5 Milliarden Multiplikationen oder
Additionen in einer Sekunde ausfiihren kann. Sein Hauptspeicher fasst 32 Millionen
Dezimalzahlen, sein ,,Gedéchtnis* noch weit mehr...

Es wurde in Europa auch ein Supercomputer hergestellt, der aus 256 Prozessoren
besteht, die zusammen 5 Milliarden Rechenoperationen pro Sekunde ausfiihren kon-
nen. Der IBM-Rechner GF 11 arbeitet mit 566 Prozessoren, die zusammen 11 Milliar-
den Operationen in der Sekunde ausfiihren. Diese Rechner sind sogenannte Parallel-
rechner, deren Prozessoren so geschaltet sind, dass sie die Teilaufgaben eines Gesamt-
programms gleichzeitig (parallel) 16sen und die Zwischenergebnisse austauschen.

Die Kapazitit der sogenannten Superrechner, die hauptsachlich von der Wissen-
schaft genutzt werden, wird durch parallel arbeitende und speichernde Prozessoren
weiter erhoht. Urspriinglich fiir die Losung einfacher Rechenaufgaben gedacht, findet
heute der Computer auf vielen Gebieten der menschlichen Tatigkeit seine Anwendung.

Tabelle 2 — Wortschatz zum Text

erfolgreiche Entwicklung — ycmimauii | der Datenverkehr — nepenada nanux,
PO3BUTOK 1H(pOopMaIIiHUN TOTIK

moderne Industrie — cyuacHa menschliche Fahigkeiten — moaceki
MIPOMUCIIOBICTh 3110HOCTI

elektronische Rechenanlaen nachahmen — HaciinyBartu, KomiroBaTi
— eJIeKTPOHHI 00UYUCITIOBAIIBbHI die Spracherkennung — po3ni3HaBanus
MalIrHUu MOBHU

der Taschenrechner — kurreHbKOBHiA die Nachbildung — komiroBanHs1, koIS
KaJIbKYJIATOD tragbar — nepenocHwuit

ausfahren — BunaBaTu der Hauptspeicher — oneparusua

das Vorliegen — HasiBHICTB am’sTh

die Eingangsdaten — BxiaHi qaHi die Dezimalzahlen — necsitkoBe umciI0




die Datenverarbeitung — 00po6ka
OaHuX

die Nutzbarkeit — xopucTs,
IPUAATHICTD

die Informationsverarbeitung

— o0pobOka iHpopMmarrii

im Allgemeinen — 3araiom

die Eingabesteuerung — ympasiiHHS
BBCACHHAM

die Ausgabesteuerung — ympasiinas
BUBCIACHHAM

die Teilaufgaben — npuBatue
3aBJaHHs, IT113aBIaHHs

das Gesamtprogramm — KOMILIEKCHA
nporpama

die Zwischenergebnisse — mpomi>kHu
pe3ynbTat

die Kapazitiat — oOcsrT mam’siTi

die Anwendung — 3actocyBaHHsl,
BUKOPUCTAaHHA

Ubungen zum Text

|. Beantworten Sie:

1. Was bestimmt die erfolgreiche Entwicklung der modernen Industrie?

2. Wo werden Computer eingesetzt?

3. Wie fiihren elektronische Rechenanlagen die Losung einer Aufgabe aus?
4. Wann spricht man vom Rechnen und wann von Elektronischer Datenverar-

beitung?

5. Nach welchem Prinzip sind die EDV-Anlagen aufgebaut?

I1. Ubersetzen Sie:

1. Der speichernde Prozessor <> die gespeicherte Energie.

2. Die sich verstarkende Mechanisierung «» die verstarkte Mechanisierung.
3. Der arbeitende Prozessor < das ausgearbeitete Programm.

4. Die sich entwickelnde Industrie < die entwickelte Industrie.

5. Die gesundheitsschiadigende Arbeit <« die beschiadigte Maschine.

I11. Ergénzen Sie:

1. Die ... Verbesserung der Arbeitsergebnisse wurde durch die | ¢,ntionierend

starke Mechanisierung der Produktion moglich.

entsprechend

2. Parallel... Prozessoren tragen zur Erhohung der Kapazitit folgend

bei.

3. Das Werk erzeugt zuverlassig ... Maschinen.
4. Die EDV-Anlagen sind nach dem ... Prinzip aufgebaut.
5. Bei der Arbeit mit einer Maschine erfiillt der Mensch ... und

... Aufgaben.

6. Der Maschinenbau ist der ... Zweig der Industrie.
7. Jede Maschine erfiillt ... Funktionen.

IV. Ergénzen Sie:

1. Die ... Computer sind hochleistungsfahig.
2. Der Computer verarbeitet die ... Informationen.
3. Der ... Supercomputer besteht aus 256 Prozessoren.

entscheidend
filhrend
arbeitend
uberwachend
korrigierend

installiert
verbessert
erreicht
geliefert



4. Die ... Erhohung der Produktivitéit trug zur erfolgreichen
Entwicklung des Zweiges bei. eingegeben
5. Die ... Rechenanlagen erhohen wesentlich die Produktivitit. | eingesetzt
6. Die ... Arbeit war kompliziert. ausgefihrt
7. Der ... Rechner kann 1,5 Mrd. Operationen in einer Sekunde
ausfiihren.

V. Beantworten Sie die Fragen.

1. Welche Aufgaben erfiillt der Mensch bei der Arbeit mit einer Maschine?
2.Welche Computer sind hochleistungsfahig? 3. Welche Maschinen erzeugt das Werk?
4. Welche Informationen verarbeitet der Computer? 5. Welche Rolle spielt in der mo-
dernen Industrie der Maschinenbau? 6. Was trug zur erfolgreichen Entwicklung des
Industriezweiges bei?

VI. Ubersetzen Sie folgende Sitze:

1. Auf die Entwicklung der Rechentechnik eingehend (eingehen auf —
OCTaHABJIMBAThLCS Ha yeM-11.), verglich der Professor die Leistung der heutigen Com-
puter.

2. Auf die Finanzierung des neuen Projekts zuriickkommend, betonte der Wis-
senschaftler seine Wichtigkeit fiir die Industrie.

3. Urspriinglich fiir die Losung einfacher Rechenaufgaben gedacht, findet heute
der Computer auf vielen Gebieten der menschlichen Tétigkeit immer breitere Anwen-
dung.

4. Die Automation, in verschiedenen Industriezweigen weit verbreitet, tragt zur
Erhohung der Arbeitsproduktivitit bei.

5. Durch die Automation von der Durchfiihrung der Produktion befreit, befasst
sich der Mensch nur noch mit deren Planung und Vorbereitung.

Lektion 111
Lesen Sie und iibersetzen Sie folgendes Gesprich:

A. Was bedeutet eigentlich das Wort ,,Roboter*?

N. Der Begriff ,, Roboter ist vom tschechischen Wort ,,robota“ fiir schwere Ar-
beit abgeleitet.

A. Was hat das mit der Technik zu tun?

N. In der Technik wird diese Bezeichnung fiir selbstbewegliche Automaten ge-
braucht, die gewisse manuelle Tétigkeiten des Menschen maschinell erfiillen konnen.
Mit anderen Worten, wird der Begriff ,,Roboter im Allgemeinen auf Maschinen be-
zogen, die ,,menschendhnlich® gewisse Arbeiten verrichten.

A. Wie funktionieren diese Automaten?

N. Kurz kann man diese Frage nicht beantworten, weil der Bereich der von den
Robotern zu verrichtenden Arbeiten sehr grof3 ist. Du bekommst aber eine Vorstellung
davon, wenn du den folgenden Text liest.
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Lesen Sie und iibersetzen Sie folgenden Text.

Robotertechnik

In der Produktion werden sogenannte Industrieroboter angewendet (Tab. 3).
Das sind universell einsetzbare Bewegungsautomaten mit mehreren Achsen, deren Be-
wegungen frei (d. h. ohne mechanischen Eingriff) programmierbar sind. Die Industrie-
roboter sind mit Greifern, Werkzeugen oder anderen Fertigungsmitteln ausgertistet. Sie
konnen verschiedene Handhabungs- und/oder Fertigungsaufgaben erfiillen und werden
nach der Art ihrer Bewegungen unterteilt.

Wenn die drei Bewegungsachsen senkrecht zueinander liegen, entsteht ein ku-
bischer Arbeitsraum. Ein zylindrischer Arbeitsraum entsteht z. B., wenn sich das Gerét
um eine vertikale Achse drehen kann. Der Roboterarm kann sich dabei auf und ab oder
vor und zuriick bewegen. Mehr Bewegungsraum eroffnen zusétzlich sich drehende
Arme.

Roboterbewegungen laufen computergesteuert ab. Visuelle, taktile (tastende)
und elektrisch wirkende Sensoren erkennen selbsttitig die Lage und den Zustand der
zu bearbeitenden Teile. Uber Sensoren werden Informationen ermittelt, die automa-
tisch weiterverarbeitet werden. Die Robotertechnik ist eine Automatisierungstechnik

und hat sich mit ihr entwickelt.

Tabelle 3 — Wortschatz zum Text

die Industrieroboter —mpomuciiosi
poboTtu

anwenden —BHKOPHCTOBYBATH,
3aCTOCOBYBAaTH

einsetzbar — sikuii 3aCTOCOBYIOTh
yceO19HO

die Bewegungsautomten — pyxomi
dABTOMATHu

die Achse — Bich

die Bewegung — pyx
mechanischer Eingriff

— MEXaHIYHHUM BIIUB
programmierbar — sikuii
IpOTrpaMyroTh

der Greifer — 3axomuenns

das Werkzeug — inctpymeHT

das Fertigungsmittel —
TEXHOJIOT'1YHE OCHAIICHHS

die Handhabungsaufgabe

— THCTPYKITis

die Fertigungsaufgab —BupoGHuue
3aBJlaHHA

erfiillen — BuKoHyBaTH

kubisch — kyGiunanii

TPEXMEPHBII — TPUBUMIPHUI

der Arbeitsraum — poGouwmii mpocTip
entstehen — BunukaTty, 3’ aBasSTHCS
vertikal — BepTukanbHO

drehen — o6epratu

die Roboterarm — pyka po6ota

auf und ab — Bropy Ta BHU3

vor und zurlick — Biepen 1 Ha3az
bewegen — pyxaTu

eroffnen — BIAUMHATH (SKIIIO TIPO JIBEPI),
BIJIKpUBATH(SIKIIO PO MJIAHETY)
sich drehende — o6eptoBi; Ti, 0
00epTaroThesl, K1 00epTat0ThCs

der Arm — pyka

ablaufen — mpoxomautu (po mporiec)
computergesteuert — kepoBanui
KOMIT FOTEPOM

die Sensoren — cercopu

erkennen —po3mi3Hatu

die Lage — po3rairyBaHHs

der Zustand — cran

bearbeitend — sixkuit 06poOISAIOTH
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unterteilen — posnoainsaru ermitteln — 3sHaxonuTH, BUSBIIATH
pa3buBaTh — pPoO30MBATH die Automatisierungstechnik

die Bewegungsachse — pyxoma Bichk | — aBTOMaTH3aI1is

senkrecht — BepTukanbHuii

Ubungen zum Text
I. Antworten Sie:

1. Woher kommt das Wort ,,Roboter*?

2. Auf welche Maschinen wird der Begriff ,,Roboter* bezogen?
3. Was versteht man unter Industrierobotern?

4. Wie werden Industrieroboter unterteilt?

5. Welche Bewegungsarten der Roboter sind moglich?

6. Wie werden Roboter gesteuert?

I1. Setzen Sie passende Verben ein:

1. Die Roboter ... gewisse manuelle Tatigkeiten des Men-| er6ffnen
schen. .

2. Die Industrieroboter ... verschiedene Handhabungs- erfillen
und/oder Fertigungsaufgaben ... . ablaufen

3. Man ... sie nach der Art ihrer Bewegungen.

4. Sich drehende Arme ... zusatzlich mehr Bewegungsraum.
5. Roboterbewegungen ... computergesteuert ... . unterteilen
6. Visuelle, taktile und elektrisch wirkende Sensoren ...
selbsttitig die Lage und den Zustand der Teile.

7. Die Roboter... die ermittelten Informationen automatisch. | ausfiihren

erkennen

verarbeiten

[11. Vergleichen Sie:

die funktionierende Maschine — die zu installierende Maschine — die installierte
Maschine;

der arbeitende Prozessor — der zu kontrollierende Prozessor — der gelieferte
Prozessor;

der sich entwickelnde Industriezweig — der zu entwickelnde Industriezweig —
der entwickelte Industriezweig;

die sich verbreitende Information — die weiterzuleitende (1) Information — die
verbreitete Information;

das entsprechende Programm — das auszuarbeitende (1) Programm — das ausge-
arbeitete Programm;

die verarbeitende Industrie — die zu modernisierende Industrie — die entwi-
ckelte Industrie;

das passende Werkstiick — das zu bearbeitende Werkstiick — das bearbeitete
(hergestellte) Werkstiick.
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IV. Ergénzen Sie! Sagen Sie nachher die Sitze auf Russisch und dann wieder
auf Deutsch:

1. Der noch ... Computer wird 11 Mrd. Operationen pro verarbeitende

Sekunde ausfiihren.

2. Die Sensoren erkennen selbsttétig die Lage und den Zu- | zu installierende

stand der ... Teile.

3. In diesem Land ist die ... Industrie stark entwickelt. zu bearbeitenden

4. Die ... Werkstiicke sind von hoher Qualitt. zu ermittelnden

5. Die ... Roboterarme schaffen mehr Bewegungsraum. sich drehenden

6. Fir die ... Informationen miissen vorher Daten eingege- | auszuarbeitende

ben werden.

7. Die ... Rechenanlagen haben eine hohe Kapazitit. hergestellten

8. Das ... Programm wird in den Computer eingegeben. zu schaffenden
Lektion IV

Lesen Sie und iibersetzen Sie folgenden Text.
Energieerzeugung und Energienutzung

Erdgas, Erdol, Stein- und Braunkohle, Uranerze, Wasser, Sonne, Wind und an-
dere Energiequellen werden zur Stromerzeugung eingesetzt (Tab. 4). Durch rationelle
Energienutzung und den Ersatz von Energietragern hat der Verbrauch des Erdols be-
deutend abgenommen.

Die Nutzung der Atomenergie ist nach wie vor umstritten. Die Kraftwerkspezi-
alisten weisen aber auf die Tatsache hin, dass Atomkraftwerke kein CO, emittieren und
somit nicht den Treibhauseffekt verursachen. Trotzdem gibt es viele Kernkraftgegner,
weil u. a. auch die Entsorgungsfrage noch nicht geldst ist.

Im Sinne einer rationellen Energienutzung und des Umweltschutzes gewinnt die
Kopplung von Kraft- (Strom-) und Wéarmeerzeugung, die sogenannte Kraft-Wérme-
Kopplung (KWK), zunehmend an Bedeutung. Hier wird die bei der Stromerzeugung
entstehende Wérme in Fernwérmenetze eingespeist.

Bei der reinen Stromerzeugung kann die Primédrenergie zu nur knapp 40% und
bei der reinen Warmeerzeugung durchschnittlich nur zu 60 % genutzt werden. Bei der
Kraft-Warme-Kopplung kann der Gesamtwirkungsgrad bis auf 90 % erhoht werden.

Die Kraft-Warme-Kopplung ist fiir die Umwelt giinstig, denn die CO,-Emissio-
nen je erzeugter Stromeinheit von KWK-Anlagen sind nicht hoch.

Von den regenerativen Energiequellen wird nur die Wasserkraft in nennenswer-
tem Umfang genutzt. Beachtliche Fortschritte kann man bei der Windenergienutzung
verzeichnen, allerdings nur auf lokaler Ebene.

In Gebieten mit hoher Sonneneinstrahlung werden Kraftwerke zur Gewinnung
von Wirme errichtet, die meist in Form von Dampf zur Stromerzeugung in Turbinen
geleitet wird. AuBer diesen thermischen Solarkraftwerken gibt es auch solche, die di-
rekt elektrischen Strom liefern. Solarkraftwerke miissen geniigend Sonnenenergie ein-
fangen, deshalb nehmen sie grof3e Flachen in Anspruch.
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Tabelle 4 — Wortschatz zum Text

die Energieerzeugung — BupoOICHHS
eHeprii

die Energienutzung — BUKOpHCTaHHs
eHeprii

das Erdgas — npupoanmii ra3

das Erdol — nadra

der Stein — xaMiHb

die Braunkohle — 6ype Byrimns

die Uranerze — ypaHoBi pyau

das Wasser — Bozia

die Sonne — cone

der Wind — Bitep

andere Energiequelle — inmii mxepena
eHeprii

die Stromerzeugung — BupoOIeHHS
eHeprii

einsetzen (setzte ein — eingesetzt) —
BUKOPHCTOBYBATH, BIPOBA/KYBATH
die Energienutzung — cioxxuBaHHs
eHeprii

der Ersatz — 3amina, 3aMiHIOBaY

die Energietriger — enepronocii

an Bedeutung gewinnen — HaOyBatu
3HAYCHHSI

entstehend — Bunmkaroun

die Fernwérmenetze — TernioBi
Mepexi

einspeisen (speiste ein - eingespeist) —
’KUBUTH; IT1JHKUBIIIOBATH, IT11BOJUTH
die Primérenergie — nepBuHHA
eHepris

die Wiarmeerzeugung — BUpOOHUIITBO
Tera

durchschnittlich — B cepeaapomy

die Umwelt — noBkimns

die Emissionen — Bukuau

die Stromeinheit — BenuunHa cTpymy;
OJIUHULIS CTPYMY

die KWK - Kraft-Wiarme-Kopplung —
TEL] (TenioeHeproueHpans)

die Anlagen — o6agHanHs
regenerativ — BiZHOBIIIOBaIbHUI

der Verbrauch — cioxxuBanHs1, BUTpara
bedeutend — BiguyTHO, 3HAYHO
abnehmen (nahm ab — abgenommen) —
3MEHIIYBaTUCh

die Atomenergie — aTomHa eHepris
nach wie vor — sik i panire

umstritten — cripuuii, ciipao

die Kraftwerkspezialisten — ¢axisiri-
CHEPIreTUKH

hinweisen — Bka3yBaru

die Tatsache — ¢axkr

die Atomkraftwerke — aromni
€JICKTPOCTaHIIIT

emittieren — BUmycKaTH; BUKAIATH
der Treibhauseffekt — mapuukoBwmii
eexT

verursachen — OyTu IPUYUHOIO

der Kernkraftgegner — cynpoTuBHHKH
ATOMHOI €HEepPreTUKU

die Entsorgungsfrage — nuranus
yTUI3aIii

16sen (loste — gelost) — BupiryBaTu
der Umweltschutz — exomorisi, oxopona
HaBKOJIMIIHBOTO CEPEAOBUIIA

die Kopplung — 38’5130k, B3aeMoist
die Kraft — cuma

die Wirme — Terio

einsetzen (setzte ein — eingesetzt) —
BUKOPHCTOBYBATH, BIIPOBAKYBaTU
die Energienutzung — BUKopuCTaHHS
eHeprii

die Solarkraftwerke — consruni
€JIEKTPOCTAHIIIT

die Sonnenenergie — coHsYHa eHepris
einfangen — criiimaTu, BJIOBUTH

in Anspruch nehmen — 3aiimaru

die Energieerzeugung — BupaOJicHHs
eHeprii

die Energienutzung — BUKOpHCTaHHS
eHeprii

das Erdgas — npupoguuii ra3

das Erdol — nadra
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die Energiequelle — mxepeno eneprii
die Wasserkraft der Umweltschutz —
EHeprisl BOJY 11T YaC OXOPOHHU
HaBKOJIMIITHBOTO CEPEIOBHUIIA

die Kopplung —3B’s3Kka, 3B’5130K,
CYMICHICTh

die Kraft — cua

entstehend — Bunukarouu

die Wasserkraft — riqpoenepreruka
nennenswert — cytreBui

der Umfang — 06’em

beachtlich — 3naunwuii, BasxuBuit
der Fortschritt — mporpec, ycmix

die Windenergienutzung —
BUKOPHUCTAHHS €HEPTii BITPY

der Stein — xaMiHb

die Braunkohle — 6ype Byrimis

die Uranerze — ypaHoBi KOImajJuHu

das Wasser — Boza

die Sonne — coHie

der Wind — Bitep

andere Energiequelle — mxepena eneprii
die Stromerzeugung — BupoOJIeHHS
eHeprii

verzeichnen — Big3HauaTH, peecTpyBaTu
die Sonneneinstrahlung — constuna
1HCOJIAIIIS, OTIPOMIHEHHS

errichten — ciopymxyBatu; 30upaTu

in Form von Dampf — y Burisiai mapu

Ubungen zum Text

|. Beantworten Sie:

. Welche Energietrager werden zur Stromerzeugung eingesetzt?
. Ist der Erddlverbrauch in den letzten Jahren gleichgeblieben?

. Warum gewinnt die Kraft-Warme-Kopplung zunehmend an Bedeutung?

1
2
3. Welche Rolle spielt die Atomenergie bei der Stromerzeugung?
4
5

. Welche Energiequellen sind bei der Stromerzeugung noch von Bedeutung.

|. Ergéinzen Sie:

. An der Stromerzeugung sind ... .

beteiligt.

. Kraft-Warme-Kopplung gewinnt zunehmend an ... .

1

2

3. Bei der Kraft-Warme-Kopplung kann ... auf fast 90 % erh6ht werden.
4. Die Kraft-Wérme-Kopplung ist fiir ... giinstig.

5. Bei der Windenergienutzung kann man beachtliche ... verzeichnen.

6. Die Solarkraftwerke nehmen grof3e Flachen in ... .

7. Die bei der Stromerzeugung entstehende Wanne wird in... eingespeist.

I11. Lesen Sie den Text.

Solarkraftwerke

D. Im Text wurden Solarkraftwerke erwdhnt. Ich habe natiirlich davon gehort,
aber weil} nicht, wie sie funktionieren (Tab. 5).

I. Soviel ich weil3, gibt es einige Bauweisen von Solarkraftwerken. Im Text
wurde schon von den thermischen Kraftwerken gesprochen. Bei diesen reflektieren eine Viel-
zahl von Spiegeln, die dem Lauf der Sonne nachgefiihrt werden, die Sonnenstrahlen auf einen
Dampferzeuger, der sich an der Spitze eines Turmes befindet. Deshalb nennt man sie auch
Turmkraftwerke.

D. Ich verstehe, der Dampf wird dann zur Stromerzeugung in Turbinen geleitet.
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I. Genau. Bei einer anderen Bauweise geht es um viele einzelne, wannenformige
Spiegel, angeordnet auf einem groflen Geldnde. Im Zentrum jedes Spiegels liegt ein
Verdampferrohr, und durch dieses Rohr fliefit ein Warmetrdger. Der transportiert die
Wirme zur Stromerzeugung in eine Zentrale.

D. Ich habe neulich in einer Zeitschrift tiber eine bisher erst einmal verwirklichte
Sonderform eines Solarkraftwerkes gelesen. Die Sonnenwérme wird hier in nutzbare
Windenergie umgewandelt.

I. Ich kann erklédren, wie das lauft. Unter einem grof3en zeltartigen Dach erwéarmt
sich durch die Sonneneinwirkung viel Luft, stromt zentral liber einen groBen Kamin ab
und treibt eine Windturbine zur Stromerzeugung an.

Tabelle 5 — Wortschatz zum Text

die Solarkraftwerke — consrani
€JIEKTPOCTaHIII1

die Bauweise — criocib OyaiBHUIITBA
nachfiihren — nepenocutu (Tero)

die Sonnenstrahlen — consiani mpomeHi
der Dampferzeuger — maporeneparop
das Turmkraftwerk — enekrpocrasiist y
BUIJIAA1 OQIlITH

die Stromerzeugung — BUpOOHHUIITBO
eHeprii

wannenformig — y ¢opmi BaHHU

die Verdampferrohr — sunapua tpy6ka
der Warmetrager — TemioHocii

die Zentrale — nenTp, HeHTpaTLHUIA
MyHKT

der Zeitschrift — sxypran
verwirklichen — 3ailicaroBatu

die Sonderform — ocob6suBa Gopma
die Sonnenwérme — COHAYHE TEILJIO
die Windenergie — enepris BiTpy
umgewandelt — mepeTBopeHuit
zeltartig — y ¢popmi marpa, HameTy
sich erwidrmen — po3irpiBaTUCh

die Sonneneinwirkung — consranaunii
BILIMB

strdmen — TEKTH, JINTUCh, IPArHYTH
abtreiben — 3HOCUTH, TIEpeTaHATH
die Windturbine — BirpoBa TypOiHa

IV. Verbinden Sie beide Teile so, dass sie sinnvolle Satzreihen bilden (Tab. 6)

Tabelle 6 — Grammatische Aufgabe

1. Die Spiegel werden dem Lauf der
Sonne nachgefiihlt, ...

2. Der Dampferzeuger befindet sich an
der Spitze eines Turmes, ...

3. Auf einem groflen Gelédnde sind viele
einzelne Spiegel angeordnet, ...

4. Durch Sonneneinwirkung erwarmt
sich unter diesem Dach die Luft, ...

5. Die Solarkraftwerke werden nur in
Gebieten mit hoher Sonneneinstrahlung
und auf groflen Flichen errichtet, ...

a) ..., und im Zentrum jedes Spiegelliegt
ein Verdampferrohr.

b) ..., dann stromt sie liber einen Kamin
ab und treibt eine Windturbine an.

C) ..., denn sie miissen zur Stromerzeu-
gung geniigend Sonnenenergie einfan-
gen.

d) ..., deshalb nennt man diese Kraft-
werke auch Turmkraftwerke.

e) ..., dabei reflektieren sie die Sonnen-
strahlen auf einen Dampferzeuger
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Lektion V

Lesen Sie und ubersetzen Sie.

Umweltverschmutzung. Problemstellung

A. Da die Industrie immer mehr lebenswichtige Produkte erzeugt, geht es uns
auch immer besser (Tab. 7). Weil immer neue Stidte entstehen, werden bald drei Vier-
tel der Bevolkerung Stadtbewohner sein. Da immer mehr Autos produziert werden,
wird jeder dritte Bewohner ein Auto haben. Bald werden die Ziige eine Geschwindig-
keit von 250-300 km/h (Stundenkilometer) erreichen. Stell dir vor: Nachdem der Eu-
rotunnel gebaut worden ist, dauert die Fahrt von Paris bis London etwa drei Stunden.
Das finde ich fantastisch. Die Flugzeuge werden in Zukunft ...

V. Das stimmt schon alles. Aber denk auch an die Kehrseite des technischen
Fortschritts - an die Gefdhrdung der Umwelt. Begreifst du nicht, dass die Welt der
Technik das Leben der Menschen gefidhrdet? Bei der Produktion entstehen Abfille.
Die Abwisser der Industrie und der groflen Stadte werden in die Fliisse, in die Béache
und in die Seen geleitet. Sie verunreinigen das Wasser, verseuchen die Pflanzen, ver-
giften die Fische. Hast du die toten Fische in den Fliissen in der Nahe von Stadten
schon gesehen? Auch héssliche Mutanten schwimmen dort, weil Chemiebetriebe die
Gewdsser in Abfallgruben verwandelt haben. Autos erzeugen Abgase und Gestank.
Fabriken und Kraftwerke arbeiten nicht ohne Rauch und Staub. Gibt es deswegen iiber
deiner Stadt etwa nie Smog? Das alles verursacht das Waldsterben. Die Wissenschaft-
ler machen darauf aufmerksam: Nachdem die Wilder gestorben sind, werden auch die
Menschen sterben. Flugzeuge fliegen nicht ohne Larm und giftige Abgase. Sie verun-
reinigen die Luft und vergiften Obst und Gemiise. Der iiberlaute Larm verursacht
Kopfschmerzen und Miidigkeit. Das alles zusammen bedeutet: Die schmutzige Luft
legt sich auf die Lunge, schiadigt das Herz und den Kreislauf; unsauberes Wasser, be-
lastete Lebensmittel fordern Krebs...

A. Ach hor' doch damit auf! Du siehst alles schwarz. Gibt es denn heute kein
griilnes Gras mehr auf der Wiese, keine Blumen in den Gérten und keine hundertjéahri-
gen Baume in den Parkanlagen? Hort man keine Vogel mehr im Wald singen, sieht
man nicht die Sonne am blauen Himmel?

V. Doch, doch. Aber wenn du am Wochenende in einen Wald in der Nahe der
Stadt fahrst, siehst du dort nichts anderes als kaputte Bierflaschen, verrostete Konser-
vendosen, Schrott, Papier und Plastiktiiten herumliegen. Ist das ein umweltfreundliches
Verhalten? Die Folgen einer Katastrophe kann man erst nach mehreren Jahren genau
erkennen. Die Antwort konnen nur die Wissenschaftler geben, die stindig den Zustand
der Natur beobachten und untersuchen. Und die sagen voraus: Wenn nicht sofort die
erforderlichen MaBBnahmen getroffen werden, wird die Katastrophe nicht lange auf sich
warten lassen.

A. Was koénnte man tun, damit die Umweltprobleme geldst werden?

V. Lass uns zusammen dariiber nachdenken!
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Tabelle 7 — Wortschatz zum Text

Ja, das stimmt — tak, e Tak der Wissenschaftler — yuenwuii

die Kehrseite — 3BopoTHa cTopoHa machen — pobutu

der Fortschritt — mporpec aufmerksam — yBaxxHo

die Gefahrdung — HeGe3mneka nachdem — micist Toro, siK
gefdhrden — Hapakatu Ha HeOe3MeEKy der Wald — mic

die Umwelt — naBkommirae cepenopume | der Menschen — imromHa

begreifen — pozymiTu das Flugzeug — mitak

die Abfille — Bigxoau, BUKUIU der Larm — mym

das Abwasser — criuna Boja, giftig — oTpyiiaunit

KaHaji3aris die Abgase — Buku/IHI ra3u

der Fluss (die Fliisse) — pika (pikn) das Obst — ppykTn

der Bach (die Béache) — ctpymok das Gemiise — oBoui

verunreinigen — 3a0pyIHIOBaTH iberlaut — my>xe roJ10cHO
verseuchen — 3apakaTu; OTpyIOBaTH die Kopfschmerzen — rososni 6oi
vergiften — orpyroBaTu schmutzig — 6pyauuit

der Fisch — puba die Luft — moBiTps

in der Ndhe — Henogaik die Lungen — nereni

hésslich — xaxmuBuit schidigen — mkoauTH

schwimmen — ruraBatu das Herz — cepue

die Chemiebetriebe — ximiuni 3aBou der Kreislauf — kpoBooOir

das Gewésser — BoJin, BOJIOMMH unsauber — 6pymHMit

die Abfallgrube — criuna xkanaBa das Wasser — Boga

verwandeln — neperBoproBaTH belasten — o0TsHKyBaTH

erzeugen — BUpOOJISATH das Lebensmittel — mpoayxTu >xuBneHHS
das Kraftwerk — enexkrpocraniis fordern — cipusitu

der Rauch — qum der Krebs — pak (TBapuna i XBopo0a)
der Staub — mmun

verursachen — cpusiti; OyTH

NPUYMHOIO; 3aBJaBaTH

Ubungen zum Text
I. Antworten Sie auf folgende Fragen:

. Wie hat die Industrie das Leben der Menschen veridndert?

. Welche Folgen hat die Verunreinigung der Gewasser?

. Wodurch wird die Luft am meisten verschmutzt?

. Was wird durch Luftverschmutzung verursacht?

. Was verursachen die Flugzeuge?

. Welche Folgen hat die Umweltverschmutzung fiir den Menschen?
. Worauf machen uns die Wissenschaftler aufmerksam?

. Was sagen die Wissenschaftler voraus?

CO~NO Ol B~ WDN -

Il. Was meinen Sie? Antworten Sie:

1. Woriiber unterhalten sich die jungen Leute:
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2. Was hilt Viktor vom wissenschaftlichen Fortschritt?
3. Warum ist Andrej pessimistisch gestimmt?
4. Wer von den beiden weil} besser iiber die Umweltprobleme Bescheid?

I11. Stellen Sie Fragen:

1002

Drei Viertel der Bevolkerung werden bald in den Stiddten wohnen.

2. ... ?

Die Ziige werden bald eine Geschwindigkeit von 250-300 km/h erreichen.

3. ?

Nach dem Bau des Eurotunnels dauert die Fahrt von Paris bis London etwa
drei Stunden.

4. .........7

Die Abwisser der Industrie und der groBBen Stidte flieen in die Fliisse, Biache
und Seen.

5..........7

Haéssliche Mutanten schwimmen in den Gewéssern der Stadte, weil Chemiebe-
triebe sie in eine Abfallgrube verwandelt haben.

6..........7

Im Wald sieht man oft kaputte Flaschen, verrosteten Schrott, weggeworfene
Reifen und anderen Miill.

7o ..?

Die Wissenschaftler untersuchen stindig, wie sich die Natur verdndert.

IV. Setzen Sie die passenden Konjunktionen ein:

Die Konjunktionen: wenn, als, nachdem, bis, solange, wdhrend, seitdem, bevor

1. Am 1. Mai entschieden wir uns fiir den ersten Ausflug in diesem Friihjahr. ...
wir alles vorbereitet hatten, machten wir uns auf den Weg.

2. ... Wir bereits im Zug sal3en, entdeckte Viktor, dass er sein Radio vergessen
hatte.

3. Er sprach nur dariiber, ... wir aussteigen mussten.

4. Aber er dachte nicht mehr daran, ... wir zum See gingen, denn viele hatten
Radios mit, die viel Larm machten.

5. ... wir an Ort und Stelle ankamen, sah ich meinen alten Freund Andrej, der
mit einem Auto gekommen war.

6. ... er sein Auto hatte, machte er nie mehr einen Gruppenausflug mit.

7. Wir mussten thm zuhoren, ... er immer wieder von den Vorteilen des neuen
Lada-Modells erzihlte.

8. ... wir badeten und FuB3ball spielten, lag Andrej unter seinem Auto, denn es
war etwas kapultt.

9. ... wir weggingen, machten wir den Platz sauber.

10. Andrej wollte noch seinen Wagen am See waschen. ... wir das aber sahen,
protestierten wir.
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Lektion VI
Lesen Sie den Dialog.

Umwelt schiitzen heif3it MaBnahmen treffen

V. Jetzt siehst du wohl ein, dass das Verhalten des Menschen der Natur gegeniiber
ziemlich riicksichtslos ist (Tab. 8). Und die Zeiten, in denen man fiir alle Umweltzer-
storungen nur die Industrie verantwortlich machen konnte, sind vorbei. Die Umwelt-
gefahrdung ist auch ein Resultat des ungehemmten Massengiiterkonsums und der
Wegwerfgesellschaft. Wir miissen zugeben, dass wir alle unnétig viel Strom, Gas und
Wasser verbrauchen. Fast jeder will mit dem Auto fahren...

A. Was schligst du vor? Man kann doch nicht mit dem Essen aufhoren und ohne
Kleider herumlaufen.

V. Das nicht. Ubertreib doch nicht! Aber wir diirfen die Zerstdrung unserer Um-
welt nicht mitmachen und miissen uns wenigstens im persénlichen Bereich, also da,
WO Wir wohnen, essen, arbeiten und uns erholen, umweltfreundlicher verhalten.

A. Ich bin auch dafiir. Dass wir Strom und Gas sparen konnen, ist doch klar. Statt
mit dem Auto kann man 6fter mit dem Fahrrad oder dem Bus fahren. Sauberes Trink-
wasser verbrauchen wir auch wie einen unerschopflichen Rohstoff.

V. Richtig. Da das Grundwasser schon mit chlororganischen Verbindungen und
mit Nitrat belastet ist, muss man fiir die Trinkwasserversorgung immer mehr Oberfla-
chenwasser benutzen.

A. Also, was konnen wir konkret tun? Das heif3t doch, man muss mildere Wasch-
und Putzmittel verwenden und sparsam mit Wasser umgehen. Aber was macht man
mit den Abfillen und dem Miill?

V. Die prinzipielle Losung besteht darin, dass Abfille und eine Reihe von ,,Ge-
brauchtprodukten® gesondert gesammelt werden miissen.

A. Wie stellst du dir das vor? Soll man vor dem Wegwerfen im Miill herumwiih-
len?

H. Eben nicht. Im Haushalt hat man einfach einen Eimer fiir Kiichenabfalle und
einen anderen flir Plastikverpackungen und anderen Miill. Altpapier wird gebiindelt
und in die Sammlung gegeben, damit es wiederverwertet wird. Mehrwegflaschen
bringt man selbstverstindlich zum Héndler zuriick, und anderes Altglas kommt in ei-
nen besonderen Container, von wo es auch ins Recycling gelangt. Getragene Kleider
bringt man in die Reinigung und dann in die Kleiderkammer des ,,Roten Kreuzes*.

A. Sehr gut. Das kostet aber Zeit. Bei uns kommt bisher leider noch alles auf
einen Haufen.

H. Das ist keine Frage der Zeit. Es ist eine Frage der Entscheidung. Bei gemisch-
ter Miillverbrennung werden doch umweltschédliche und giftige Gase freigesetzt, be-
sonders wenn alte Batterien, Arzneimittel, Losungsmittel, Altgummi und Aluminium-
produkte dazwischen sind. Fiir all diesen Miill gibt es in Deutschland Sammelbehéiilter.

20



A. Sind alle Deutschen so umweltfreundlich erzogen? Hat die deutsche Industrie
die Produktionsprozesse auf Sonderabfallrecycling ausgerichtet?

H. Das kann ich nicht behaupten. Es findet ja ein Prozess des Umdenkens statt.
Man sortiert inzwischen die Abfille, weil sie sonst gar nicht abgeholt werden. Und
vieles wird unternommen, damit die Industrie rohstoffschonend produziert.

Tabelle 8 — Wortschatz zum Text

die Umwelt — HaBkoMIIIHE cepeoBuIIIe
schiitzen — 3axumiaru

die MalBBnahme — 3axizg

das Verhalten — moBezninka

der Mensch — mronuna

die Natur — mpupona

riicksichtslos — Heo6auno

die Umweltzerstorung — 3a0pyaHeHHs
HABKOJIMIITHEOTO CEpPEIOBHUIIA

die Industrie — mpomucIOBiCTH
verantwortlich — BignosigansHuit

die Umweltgefdhrdung — 3arpoza
JIOBKIJUTIO

ungehemmt — 6e3nepeniko1HO

das Massengiliterkonsum — ToBapu
MAacCOBOTO CITO’KHBAHHS

die Wegwerfgesellschaft — cycminbcTBo
0€3TyMHOT'0 CTIO>KMBAHHS

zugeben — nogaBatu

verbrauchen — Burpauatu

authoren mit Dat. — npunuusaTu
herumlaufen — 6iratu Tyau-croau
iibertreiben — mepebiIbITYBaTH

die Zerstorung — mkoja, pyiHyBaHHS
mitmachen — 6paTtu yJacThb

das Bereich — ranyss
umweltfreundlich — exosoriuno
0013HaHMI; TPAMOTHHI; OCMUCIICHUM
sich verhalten — mosoguTuch

sparen — 3a0IaKyBaTH

statt — 3amicTh

das Fahrrad — Benocunen

der Bus — aBToOyc

fahren — ixatu

das Trinkwasser — nuTHa Bozia
verbrauchen — Butpayaru
unerschopflich — neBuuepmamii

die Gebrauchtprodukte — npomyxTu
Xap4YyBaHHS

gesondert — okpemuii, ycaMiTHEHUIA
sammeln — 30uparu

sich vorstellen — ysBuTu co6i
herumwiihlen — xonaTtucst y cMitTi
der Haushalt — momarize rocrmogapcTBo
der Eimer — Bizpo

die Plastikverpackung — mimactukoBe
NaKyBaHHS

das Altpapier — makynaTtypa
gebiindelt — 3B’s13aHuil y mauku

die Sammlung — 3i0panHus

die Mehrwegflasche — 6araropasosa
TUTSIIKA

selbstverstandlich — camo co6ot1o,
3pO3yM1JIO

der Héandler — Toproseup

das Altglas — BukopucTane ckiio
gelangen — motparmsaTu

getragen — moBiIbHUMN

die Kleider — onexa

bringen — npunocTn

die Reinigung — uncrtka
Kleiderkammer — cxiran onesxi

der Rote Kreuz — UepBonuii Xpect
der Haufen — kyma

die Entscheidung — pimrenus

die Miillverbrennung — crianroBaHHs
CMITTS

umweltschiadlich — ekonoriuno
MIK1JIMBUM

giftig — oTpyiinuit

freisetzen — BuaiIATH, BUBLIBHATH
alt — crapwmii

die Batterien — 6arapes

das Arzneimittel — nikyBanbHMit 3aci6
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der Rohstoff — cupoBuna, marepiain das Losungsmittel — po3unHHUK

das Grundwasser — rpyHToBa Boja die Altgummi — BukoprcTana ryma
chlororganisch — xiop opraniunuii das Aluminiumprodukt — amoMiHieBui
die Verbindung — 3’eqnanns BUPIO

belasten — 3a0pyauioBaTu dazwischen — mix Tum

die Trinkwasserversorgung — der Sammelbehélter — 36ipHwMit
BOJIOTIOCTAYaHHS pesepByap

das Oberfldchenwasser — moBepxHeBa erziehen — BuxoByBaru

BOJIA der Produktionsprozess — nporec
benutzen — BukopucTOBYBaTH BUTOTOBJICHHS

tun — pobutu das Sonderabfallrecycling — mepepo6Oka
mild — M’ sikuid, TOMipHUIA 0COOIMBHX BIJIXO/IB

das Waschmittel — muitnuii 3acio ausrichten — nepegaBaTH, MOBIAOMIISATH
das Putzmittel — 3aci6 mist ynineHHs behaupten — yreepmxyBaTH

verwenden — 3acTOCOBYBaTH, finden — 3gaxoauTu

BUKOPHCTOBYBATH das Umdenken — 3miHa norsay
sSparsam — 3a01IaJInBO statt — 3amicTb

umgehen — HOBOAUTHUCH 13 YUUMOCH, inzwischen — a poTe

KUMOCH sonst — iHakie

der Abfall — Bizxoau abholen — 3abuparu, 3yctpivaTu

der Miill — cmiTTs unternehmen — po3noyaru

die Losung — po3unH rohstoffschonend — mannuBwii oo
bestehen aus — cknmamatucs 3 MaTepiaiiB, CAPOBHHH

die Reihe — psin

Ubungen zum Text

|. Setzen Sie das passende Fragewort in die Liicken ein! Manchmal gibt es
nicht nur eine Losung. Beantworten Sie diese Fragen:

Warum? Wen? Welche? Worauf? Womit? Wie? Wozu?

.. kann man fiir die Umweltgefahrdung verantwortlich machen?

.. kénnen wir im personlichen Bereich die Umweltzerstorung verhindern?
.. gibt es immer weniger sauberes Trinkwasser?

.. Ist das Grundwasser belastet?

.. sollen die Abfille im Haushalt gesammelt werden?

.. 1st die gemischte Miillverbrennung umweltschadlich?

.. Abfille kénnen wiederverwertet werden?

.. soll der Produktionsprozess ausgerichtet sein?

ONO WD

I1. Fiihren Sie folgende Dialoge auf Deutsch:

A. Sl 3Haro, mo T KuBeHI B celli. HanmeBHO, TaMm 1ie Hemae mpoOaeMH 1010
OXOPOHU HABKOJIMIITHBOTO CEPEJOBUIINA: TIOBITPS YKCTE, B JIici 6arato rpuliB 1 sATiad, a
B 03€pi puowH.

V. Tak, e came Tak, ajie¢ B Hac € iHmI npodiemu. OCKUIBKH JOPOTH B Celi
MoraHi, JJITOM 6arato nuiy, a mij 4ac 101y 6070T0. 3aHaATO BeJUKa KUIbKICTh JOOPUB
Ha MOJISX 3a0pYIHIOE POCHHH 1 Xap4OBi MPOTYKTH.
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A. A 1m0 y Bac poOJsITh 3 BIAXOJaMU 1 CMITTSAM?

V. 3 num y Hac npocrimre. [lanepoBi BiIXOAU CHAMIOIOTHCS, XapyoBl BIAXOIU
OTPUMYIOTh JJOMAIITHI TBAPUHH, a 1HIIIE CMITTSI BUKUAAIOTh Y SIMY.

A. AJe X 11e HEeTIPaBWIHHO 1 HaBITh HEOE3IEUHO.

V. 4 uyB, mo B HimeuuuHi i iHmuUX kpaiHax 3axojy HaceJeHHS 0COOJIUBO
IIUPOKO 1HGOPMYETHCS PO MPOOJIEMH OXOPOHHW HABKOJIMIIHLOTO CEPEJAOBHINA 1
HACJIJIKK Moro 3a0pynHeHHs. Yu 1e Tak?

H. Tak, npo 11e TOBOPATH IO pajiio U TeaedadyeHHIo, MUIIyTh y npeci. [lomroro
3a3BUYall MPUXOATH JIUCTH U OPOITYypH HA ITI0 TEMY.

V. Xi0a iX XTOCh YuTa€c?

H. Yomy 0 i mi. YciM moTpiOHO 3HaTH, IO, HAMpWKIad, jJakd, (apowu,
PO3YMHHUKHU, PTYTh HE MOYKHA BUKHUJIATH B CITTEBE BIPO, TOMY IO 1€ HEOE3MEUHO ISl
310pOB’4. A cTapi aBTOMOOUIbHI IIMHU, OaTapeiiku, alfOMiHIEBI BUPOOU, JIIKH Kpalle
BIIHECTH Ha3aJ MPOJABIIO 1 arTeKapio.

A. Tak, nyist Hac Taka iHdopmarris Oyina 6 TaKOX KOPUCHA. A JIJIst IPOMHUCIOBOCTI
Oyna 6 10/1aTKOBa CUPOBUHA.

Hauslektiire I
Lesen Sie den Text. Denken Sie nach:

1. Was sagt Ihnen der Titel? Was fiir Worter erwarten Sie im Text?

2. Welche Internationalismen kommen im Text vor?

3. Suchen Sie die Zahlen im Text! In welchem Zusammenhang werden sie ge-
braucht?

4. Schreiben Sie Schliisselworter heraus.

Globale 6kologische Probleme
1. Das Klima &ndert sich.

In den letzten 100 Jahren hat sich die durchschnittliche Temperatur der Erdober-
fliche um 0,6 Grad erhoht (Tab. 9). Dabei sind die Temperaturen im Winter starker
gestiegen, so wie es die Wissenschaftler anhand von Modellen des sogenannten ,, Treib-
hauseffektes™ vorausgesagt haben. Dieser Effekt besteht darin, dass einige Gase (wie
Kohlendioxid CO,, Methan CH,, Distickstoffoxid N2O), die in die Atmosphére gelan-
gen, die Wiarmeabgabe von der Erdoberfliche erschweren und somit die gleiche Wir-
kung wie Glasscheiben oder Folien in einem Treibhaus haben. Man nimmt an, dass
diese ,,Treibhausgase* kiinftig alle 10 Jahre die Temperatur um 0,5 °C erhéhen werden.
Je langer dieser Prozess andauert, desto schneller werden sich die Wiisten ausweiten,
wobei fruchtbares Land verlorengeht. Durch diese Klimaverdanderungen ist die Ernéh-
rung der Menschen vor allem in den Entwicklungsldndern der Tropen und Subtropen
gefahrdet.

2. Die Ozonschicht schrumpft.

23



Klimaveranderungen werden auch durch groBere Intensitét der Ultraviolettstrah-
lung der Sonne verursacht. Indem Freone und andere Stoffe als Treibmittel und Kiihl-
mittel in Kiithlschrinken und als Fiillstoffe in Sprithdosen in die Stratosphire gelangen,
vernichten sie dort infolge fotochemischer Reaktionen Ozonmolekiile, was zu den so-
genannten Ozonlochern fiihrt. Die diinne Ozonschicht fangt die fiir uns schidliche Ult-
raviolettstrahlung der Sonne auf. In den letzten 20 Jahren hat sich aber der Ozongehalt
iber den dicht besiedelten Territorien Europas und Nordamerikas um 3 Prozent ver-
ringert. Das fiihrte zu einer Erhéhung von Hautkrebserkrankungen um 5 bis 7 %. Ob-
wohl in den USA deshalb die Nutzung von Freonen fiir Spraydosen bereits 1979 ver-
boten wurde, ist die Situation nach wie vor duf3erst bedrohlich.

3. Schidliche Niederschlége.

Dadurch, dass sich beim Verbrennen von Brennstoffen Schwefeldioxid (S0,) und
Stickstoffoxide bilden, hat sich der Sauregehalt in Regen-, Schnee- und Nebelnieder-
schlagen erhoht. Diese sdurchaltigen Niederschldge verringern Ernteertrage, lassen
Gewisser sterben, fiihren zur Erosion von Béden und Gebiuden, rufen das Waldster-
ben hervor.

4. Tier- und Pflanzenarten sterben aus.

Heute sterben in der Welt tdglich mehrere Arten von Tieren und Pflanzen aus.
Die MafBinahmen, die man weltweit dagegen ergreift, sind vollig unzureichend. Meis-
tens erweisen sich die Rotbiicher als Grabsteine und nicht als Leitfaden zur Rettung.
Die biologische Artenvielfalt ist unwiederbringlich verloren.

Tabelle 9 — Wortschatz zum Text

sich erhohen — migBuIyBaTHCH
durchschnittlich — B cepeaapomy
die Erdoberfliche — moBepxHs 3emii
steigen — migHIMaTHCH

der Wissenschaftler — yuenwuii
anhand — 3a qormomoroxo

der Treibhauseffekt — mapaukoBuii
edexT

voraussagen — nepeadadyBaTu
bestehen in — monsiraT B 4omychb,
MICTUTHCH

das Kohlendioxid — Byrienp

das Methan — metan

das Distickstoffoxid — nBookuc azory
gelangen — moTparuisitu, gocsAraTH
die Warmeabgabe — teruioBignaua
erschweren — yckiaaHiOBaTH

die Wirkung — mist

die Glasscheibe — muct ckna

die Folie — mniBka, donbra

die Stratosphédre — ctparocdepa
vernichten — 3aumyBaTH

die Ozonmolekiile — Mmonekyna 030Hy
das Ozonloch — o3on0Ba mipa

die Ozonschicht — o3oH0BHI 11Ap
auffangen — moBuTH, 3aTpUMyBaTH
besiedelt — 3acencumii

Nordamerika — niBHiuna Amepuka
Verringern — 3aMeHIIyBaTH

die Erhohung — minBumeHns

die Hautkrebserkrankungen — 3axBopro-
BaHHSI LIKIpH

obwohl — xoua

die Nutzung — BukopucTanHs
verboten — 3abopoHeHO

nach wie vor — sk i paiiire
bedrohlich — He6e3neuno

verbrennen — cnanmroBatu

der Brennstoff — nanmmBo

die Stickstoffoxide — okucu a3ory
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das Treibhaus — mapank

die Treibhausgase — mapHuKoBi ra3u
erhéhen — miaBuIyBaTH

je langer, desto schneller — unm nosie,
THUM IIBHIIIE

die Wiiste — mycrens

sich ausweiten — po3muprOBaTUCH
wobei — 1o Toro x

fruchtbar — pomrounii

das Land — kpaina, 3emis
verlorengehen — saukaru

die Klimaverdanderungen — 3miHH
KJIIMaTy

dike Erndhrung — xapuyBanHs, ixa
vor allem — macammepen

die Entwicklungslander — kpainu, siki
PO3BUBAIOTHCS

die Tropen — tpormiku

die Subtropen — cyo6Tpormiku
gefahrden — Hapaxkatu Ha HEOE3IEKY,
MOTPOXKYBATH

die Ozonschicht — o3oHOBHII 1IAp
schrumpfen — nmpocinaTu

die Intensitdt — IHTEHCHUBHICTb

die Ultraviolettstrahlung —
yibTpadiosieToBE BUITPOMIHIOBAHHS
die Sonne — conre

verursachen — ctaBaT IPUYHHOIO
indem — gonoku; Toxi, K

das Freon — ¢peon

der Stoff — marepian, peuoBrHa

das Treibmittel — manmBo

das Kiihlmittel — xonomgoarent

der Kiihlschrank — xonoaniabHuk

bilden — crBoproBatu

der Sduregehalt — BMicT KHCIIOTH
das Regen — mor

die Schnee — conne

der Nebel — ryman

die Niederschlage — omaau
sdurehaltig — coneBmicHmMIA
Verringern — 3MeHIIyBaTu

die Ernteertridge — Bpoxait

sterben lassen — runyTn

die Erosion — epo3ist

die Boden — rpyHTy

das Gebdude — OymiBis

hervorrufen — BukiuKaTH

das Waldsterben — 3arubens JiciB
das Tier — TBapuHa

die Pflanzenarten — Buau pociun
aussterben — Bumuparu

die Mal3nahme — 3axix

weltweit — y BcboMy CBiTi

dagegen — npoTH pOro

ergreifen — 3axommoBaTu

vollig — noBHICTIO

sich erweisen — BusiBuiIOCH

die Rotbiicher — UepBona kHura

die Grabsteine — moruabHUI KaMiHb
der Leitfaden — moB’si3yroua HUTKA
die Rettung — mopsTyHOK

die Artenvielfalt — BugoBe pizHOMaHITTS
unwiederbringlich — 6e3moBopoTHuit
der Fiillstoff — nHamoBHIOBaY

die Sprithdose — aepo3osbHUIT OAIOHYNK

Ubungen zum Text

Fiillen Sie bitte die Licken:

1. Die Polkappen schmelzen ab...
2. Der Meeresspiegel steigt an ...

3. Die Tropenwilder werden vernichtet...
4. Die Bevolkerungszahl ,,explodiert®...
5. Toxische Abfallprodukte werden exportiert...

Ubungen zum Text

|. Beantworten Sie bitte folgende Fragen:
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1. Wie hat sich die Temperatur auf der Erde in den letzten Jahren verandert?

2. Wie entsteht der Treibhauseffekt?

3. Welche Folgen kann eine geringe Temperaturerhohung der Erdoberfliche
nach sich ziehen?

4. Welche Funktion hat die Ozonschicht der Atmosphére?

5. Wodurch wird die Schrumpfung der Ozonschicht hervorgerufen?

6. Wozu fiihrt die Verringerung des Ozongehalts?

7. Wodurch entstehen sdurehaltige Niederschldge?

8. Welche Schéden entstehen durch diese Niederschldge?

9. Werden gentigend Mallnahmen gegen das Aussterben von Tieren und Pflan-
zen ergriffen?

10. Welche globalen Umweltprobleme kann man noch nennen?

I1. Suchen Sie Substantive zu den folgenden Verben im Worterbuch:

schrumpfen abgeben zuneh- | vernichten vergro-
erhohen men ausweiten | Bern reduzieren aus-
verringern verbieten sterben
abnehmen

anwachsen

I11. Was passt zusammen? Schreiben Sie alle moglichen Varianten auf:

éeit: Ik gi;nﬁe -faum -arten
€VOIKEe- -

-wachstum
rung(s)- Boden- -verlust _
Natur- Ozon- -verbot -mittel
Pflanzen- Wasser- -zahl -stoff
Treib- -zundhme -gehalt
Energie- -vielfalt -abgabe

Lektion VII
Lesen Sie vor und iibersetzen Sie folgenden Text.
Was ist ,,Marketing*?

W Ich glaube, wir miissen zuerst kldren, was das Wort ,,Marketing* bedeutet.

A Ich weil} das. ,,Marketing* kommt von dem englischen Wort ,,market*. ES be-
deutet dasselbe wie ,,Markt* im Deutschen und bezeichnet den Ort, wo die einen etwas
verkaufen und die anderen kaufen, was verkauft wird (Tab. 10).

W Nein, da irrst du dich. Das international bekannte Wort ,,Marketing* kommt
aus den USA und konnte im Deutschen mit ,,etwas auf den Markt bringen* iibersetzt
werden. Marketing ist aber kein Ort, sondern ist eine Politik, genauer gesagt, alle un-
ternehmerischen Mallnahmen zur Schaffung eines Marktes, d. h. zur Forderung des
Absatzes fiir die Erzeugnisse eines Unternehmens. Demnach ist Marketing eine Kon-
zeption der Unternehmensfiihrung. Was den Begriff ,,Markt* angeht, so bezeichnet er
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den 6konomischen Ort des Zusammentreffens von Angebot und Nachfrage, wo sich
Preisbildung und Tausch treffen.

A Entschuldige, wenn ich unterbreche. Wie geschieht auf dem Markt die Preis-
bildung?

W Ist die Nachfrage groB3er als das Angebot, steigen die Preise; ist das Angebot
grofer als die Nachfrage, sinken die Preise. Die Nachfrage und damit auch den Preis
bestimmen also die Verbraucher. Marketing driickt eine entsprechende Reaktion der
Unternehmen auf die Marktverdnderungen aus.

A Wie sieht das praktisch aus?

W Die Unternehmen richten ihre Produkte auf die Bediirfnisse, die Wiinsche und
die Probleme der Kunden aus. Der Absatzmarkt hat also den Ausgangspunkt aller Pla-
nungen zu bilden.

Marketing ist Ausdruck der Einsicht, dass auf dem Kéufermarkt die vorhandenen
Kundenwiinsche zu erforschen sind. Es beinhaltet auch das gezielte Eingreifen der Un-
ternehmen in das Marktgeschehen, was auch die Beeinflussung und die Steuerung des
Kundenverhaltens vorsieht.

Zu den Teilbereichen des Marketings gehoren die Erforschung aktueller Bediirf-
nisse, aber auch die Erkundung latenter Bediirfnisse und die Reaktion darauf.

Durch Marketing sind zunéchst Informationen iiber die gegebenen sowie zu er-
wartenden Marktverhaltnisse zu erarbeiten. Auf der Grundlage der erhaltenen Ergeb-
nisse konnen Absatzprognosen fiir bestimmte Zeitrdume erstellt werden. Aus diesen
Prognosen ergeben sich strategische (langfristige), taktische (mittelfristige) und opera-
tive (kurzfristige) Marketing-Ziele.

Tabelle 10 — Wortschatz zum Text

das Marketing — mapkeTHHT die Beeinflussung — BrumB

bezeichnen — BkazyBaTH, mo3Ha4aTH die Steuerung — ynpagiiHHs

verkaufen — npoiaBatu der Ausgangspunkt — BUXiTHHIA TyHKT
verkauft — mpomaHo das Marktgeschehen — purkoBa mois
unternehmerisch — mignpueMHALIBKHAN die Planung — rmanyBaHHs

die Mallnahme — 3axin der Ausdruck — Bupa3

die Forderung — miarpumka die Einsicht — mepersit; mpOHUKIUBICTh
der Absatz — 36yt ToBapy der Kdufermarkt — KymiBeTbHUI PHHOK
das Erzeugnis — Bupo0 vorhanden sein — OyTu B HasIBHOCTI

das Unternehmen — BupoOHUIITBO beinhalten — yrpumyBaTH, OXOITIOBATH
die Unternehmensfiihrung — ynpasninus | das Kundenverhalten — noseminka
BUPOOHUIITBOM KJIIEHTa

der Begriff — moustTs, TepMiH das Teilbereich — Bigmin, minsaka

das Zusammentreffen — 3ycrpiu, 36ir die Erforschung — nocnimxenns

das Angebot — npono3wuiiisi, BHOIp die Erkundung — po3Bizaka, qoCiIKeHHs
die Nachfrage — momur die Bediirfnisse — motpetu

die Preisbildung — iiinoyTBOpeHHs die Marktverhiltnisse — puHKOBI

der Tausch — oOMiH BITHOCHHH

der Preis — mina erarbeiten — po3po0siTH, 3apo0ATH

der Verbraucher — cioxxuBad
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entsprechend — BiamoBigHO

die Marktverdnderungen — puHKOBI
KOJINBAHHS, 3MiHU

die Bediirfnisse — motpebu

die Wiinsche — 6axxanns

der Kunde — xmieHT

der Absatzmarkt — purok 30yTy
eingreifen — 3axorroBaTH, BTpy4aTHCh

die Grundlage — ocHoBa, 0a3a,
iIBajInHa

das Ergebnis — pe3ynbraTt

die Absatzprognosen — nmportuo3u
peaiizariii, mpoaaxis, 30yTy

der Zeitraum — nmpomixkok 4yacy

sich ergeben — BUSIBUTUCH, OIIMHUTHCS
das Marketing — mapkeTuHr

das Ziel — 1ins, meta

Ubungen zum Text

|. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Woher kommt das Wort ,,Marketing*?

2. Was bezeichnet das Wort ,,Markt*?

3. Was versteht man unter ,,Marketing*?

4. Auf wessen Interessen reagieren die Unternehmen?

5. Warum greifen die Unternehmen in das Marktgeschehen ein?
6. Wie werden Absatzprognosen erstellt?

7. Welche Marketing-Ziele ergeben sich aus diesen Prognosen?

|. Ergéinzen Sie:
. ... bedeutet das Wort ,,Markt*?

1

2. ... Wiinsche und Bediirfnisse werden auf dem Kédufermarkt erforscht?
3. ... Definition gibt es fiir ,,Marketing*?

4. ... richten die Unternehmen ihre Produkte aus?

5. Auf... Grundlage konnen Absatzprognosen erstellt werden?

6. Fiir ... Zeitrdume werden Absatzprognosen erstellt?

7. Von... Einsicht geht das Marketing aus?

I11. Stellen Sie Fragen zu den folgenden Antworten:

1 ?

,,Marketing“ kommt von dem englischen Wort ,,market®.

2. .07

,Markt*“ bezeichnet den 6konomischen Ort des Zusammentreffens von Ange-

bot und Nachfrage.

Die Unternehmen orientieren sich auf die Bediirfnisse, Wiinsche und Probleme

3o ?
Marketing ist zur Forderung des Absatzes entstanden.
4. ... ......7
der Kunden.
5 .........7

Auf dem Kiufermarkt miissen die vorhandenen Kundenwiinsche erforscht wer-

den.
6..........7

Die Unternehmen greifen gezielt in das Marktgeschehen ein.
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7. .........7
Die Unternehmen beeinflussen und steuern das Kundenverhalten.

8..........7

Die Unternehmen erforschen und bearbeiten aktuelle und latente Bediirfnisse
der Kunden.

9 2

Zuerst werden Informationen tiber die gegebenen und zu erwartenden Markt-

verhiltnisse erarbeitet.
10. ... ... ...7
Die erhaltenen Ergebnisse ermdglichen Absatzprognosen fiir bestimmte Zeit-

raume.

IV. Ergénzen Sie:

1. ,Marketing* kommt von dem Wort ... .

2. Markt ist der 6konomische Ort des Zusammentreffens von ... und ... .

3. Auf dem Markt vollziehen sich ... und ... .

4. Die Unternehmen richten ihre Tatigkeit auf die ... , ... und ... der Kunden aus.

5. Marketing driickt eine entsprechende Reaktion der Unternehmen auf ... ...
aus.

V. Ubersetzen Sie:

1. Wir haben diesen Begriff wissenschaftlich zu definieren. 2. Die Unternehmen
haben sorgfaltig auf die Marktverdnderungen zu reagieren. 3. Darunter ist die Orien-
tierung der Unternehmen auf die Bediirfnisse und Wiinsche der Kunden zu verstehen.
4. Auf dem Kéaufermarkt sind die vorhandenen Kundenwiinsche zu erforschen.

Lektion VIII

Lesen Sie vor und iibersetzen Sie folgenden Text.
Funktionen und Aufgaben eines Managers

S. Wenn wir iiber Management sprechen, so haben wir auch die Rolle eines Ma-
nagers in der ganzen Unternehmensorganisation zu analysieren (Tab. 11). Konntest du
mir bitte genauer erkldren, welche Aufgaben er hat?

K. Ein Manager hat die Aufgabe, in einer bestimmten Zeit gute Arbeit zu leisten.
Dafiir wird er auch bezahlt. Zur Losung dieser Aufgabe stehen ihm verschiedene Hilfs-
mittel zur Verfiigung: Mitarbeiter, Maschinen, Material, Geld, Zeit, Informationen.
Diese Mittel ermoglichen es, die Arbeiten zu bewiltigen, Schwierigkeiten zu vermei-
den oder diese zu mindern, wenn sie doch auftreten. Das ist nicht leicht, weil beim
Arbeitsprozess allerlei unvorhergesehene Probleme entstehen konnen:

Menschen handeln oft in unerwarteter Weise. Sie neigen zu schnellen, {iber eil-
ten Handlungen und Entschliissen. Die Aufgaben werden oft nicht klardefiniert. Die
Hilfsmittel sind nicht immer ausreichend, der Informationsfluss ist oft gering und un-
genau. Man hat nicht immer genug Zeit, zu wenig Mitarbeiter, Geld und Material. Das
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alles vergroBert die Gefahr, relevante Faktoren zu vernachldssigen. Trotzdem muss ein
Manager richtige Entscheidungen treffen.

S. Schon gut. Aber die aufgezéhlten Aufgaben und Probleme hat doch jeder Mit-
arbeiter. Was sind aber die charakteristischen Merkmale und Féahigkeiten eines Mana-
gers, die ihn von anderen Mitarbeitern unterscheiden?

K. Der Begriff ,,Manager kommt aus dem Englischen: ,,to manage®, was im
Deutschen ,,handhaben®, ,.fiilhren, ,leiten* bedeutet. Ein Manager muss vor allem
Elan, verbunden mit Fithrungseigenschaften und Organisationstalent, mitbringen, aber
auch die Fahigkeit zu einer schnellen und treffsicheren Analyse sowie Initiative, Mo-
tivation und schopferische Ideen.

S. Das ist aber eine verantwortungsvolle Aufgabe. Wie kann ein Manager unter
Zeitdruck Entscheidungen treffen, die er fiir richtig hélt? Wie kann er den Entschei-
dungen seiner Mitarbeiter vertrauen?

K. Helfen kann ihm dabei nur systematisches Denken. Au3erdem helfen ihm
langjdhrige Erfahrungen, schwierige Aufgaben zu bewiltigen. Die Fiihrungsaufgaben
werden immer vielféltiger und komplizierter, sie miissen oft unter Zeitdruck erledigt
werden, aber man darf keine Fehlentscheidungen treffen. Je stiarker die Konkurrenz,
desto schwerwiegender konnen die Folgen falscher oder ungeeigneter Entscheidungen
sein. Das alles muss ein Manager bei seiner Tétigkeit berticksichtigen. Deshalb kénnen
diese Funktionen nicht alle iibernehmen.

Tabelle 11 — Wortschatz zum Text

die Unternehmensorganisation —
MIANPUEMHUIBKA TiSUTBHICTD

die Aufgabe — 3aBmanns

das Hilfsmittel — nonomixkxauii 3acio
zur Verfligung stehen — 3HaXOIUTHUCH Y
PO3IOPSIKEHHI

der Mitarbeiter — ciBpoOiTHHK
bewiltigen — cripaBnsiTUCS; 10JIaTH
auftreten — nacrymaru

der Arbeitsprozess — po6Gouwuii nporiec
unvorhergesehen — HenepeadayyBaHmit
entstehen — BuHKMKaTH

die Weise — croci0, oopa3

neigen — HaXWJIATH; HAarMHATH

die Handlung — nis

der Entschluss — pienns
klardefinieren — npaBuiIbHO BU3HAYATH
ausreichend — nocraTapo

der Informationsfluss — morik
iHbOopMartii

ungenau — HETOYHO

der Mitarbeiter — ciBpoOiTHHK

die Gefahr — nebe3neka

mitbringen — BonoiTH, IPUHOCUTH
die Fahigkeit — 3110HICTh, 34aTHICTD
der Begriff — tepmin

handhaben — ynpagisry;
BUKOPUCTOBYBATH

sich wenden an — 3Bepratucs (10
KOT'OCB)

fiihren — BecTn

leiten — kepyBaTH

die Fahigkeit — 3maTHICTB, 3/110HICTH
treffsicher — Biayuno

schopferisch — TBopunii
verantwortungsvoll — BianoBinaabHUi
der Zeitdruck — 6pak yacy

vertrauen — noBipsTi

systematisch — cucremaTnaHmit
denken — mymaru

aullerdem — okpim TOTO

langjdhrige Erfahrungen — 6aratopiunmii
JTOCBII

die Fithrungsaufgabe — nposinne
3aBJIaHHS

vielfiltig — GararooOpa3uuit
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vernachldssigen — HexXTyBaTu kompliziert — ckinaguuii

Entscheidungen treffen — npuiimatu erledigen — 3anarokyBatu

plIIEHHS tibernehmen — Opatu Ha cebe

das Merkmal — o3Haka Fehlentscheidungen treffen — npuiiMatu

bedeuten — o3nauatu HEIPABUJIbHE PIlLICHHS

die Fithrungseigenschaft — tumn schwerwiegend — Baromuid, cepio3HUI

yIIpaBITiHHS die Folge — macmimok

das Organisationstalent — ungeeigneter — HenpuIaTHUH

OprasizalfiiiHuii TajJant die Tatigkeit — misAIBHICTD
beriicksichtigen — 6paTtu 10 yBaru

Ubungen zum Text
I. Antworten Sie:
1. Welche Féahigkeiten muss ein Manager mitbringen?

2. Welche Hilfsmittel stehen dem Manager zur Verfiigung? Wozu dienen diese
Mittel?

3. Zu welchen Handlungen neigen die Menschen oft?
4. Was kann dem Manager bei der Arbeit helfen?
Il. Ergénzen Sie:

1. Ein Manager hat gute ... in einer bestimmten Zeit zu leisten. 2. Er wird ...
bezahlt. 3. Im Arbeitsprozess konnen unvorhergesehene ... entstehen. 4. Trotz der
Schwierigkeiten sind richtige ... zu treffen. 5. ... Erfahrungen helfen ihm. 6. Man darf
keine ... treffen. 7. Der Manager muss alles bei seiner Tatigkeit ... .

I11. Ubersetzen Sie:

1. Verschiedene Hilfsmittel ermoglichen es, das Entstehen von Schwierigkeiten
zu vermeiden.

2. Sie helfen auch dabei, unerwartete, plotzlich auftretende Schwierigkeiten zu
mindern.

3. Es ist wichtig, Probleme klar zu definieren.
4. Ein Manager sollte fahig sein, sicher und schnell Entscheidungen zu treffen.

5. Er sollte auch dazu fahig sein, den Entscheidungen seiner Mitarbeiter zu ver-
trauen.

IV. Bilden Sie Sitze mit Infinitivkonstruktionen:

Beispiel: Er versucht, ... Er findet eine richtige Losung. Er versucht, eine richtige
Losung zu finden.

Aufgabe: 1. Die Menschen neigen dazu, ... . Die Menschen fassen schnelle und
ibereilte Entschliisse. 2. Man befiirchtet, ... . Man hat nicht genug Zeit fiir die recht-

zeitige Lieferung der Waren. 3. Fiir einen Manager ist es notwendig, ... . Er sammelt
im Unternehmen Erfahrungen. 4. Die Erfahrungen helfen dem Manager, ... Der Mana-
ger bewiltigt seine Aufgaben. 5. Es ist fiir ihn auch notwendig. ... . Er verfiigt iiber
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verschiedene Hilfsmittel. 6. Diese Mittel ermoglichen ihm, ... . Er bewiltigt die Arbeit,
er vermeidet Schwierigkeiten.

V. Ubersetzen Sie:

1. Um seine Aufgaben zu bewiltigen, muss der Manager iiber verschiedene
Hilfsmittel verfligen.

2. Um unvorhergesehene Schwierigkeiten zu vermeiden, muss er ein umfassen-
des und zeitgemiafles Wissen besitzen.

3. Kaum einer kann arbeiten, ohne Fehler zu machen.

4. Ohne griindlich zu iiberlegen, darf der Manager keine Entscheidung treffen.

5. Statt die Situation allseitig zu analysieren, fasste er einen libereilten Ent-
schluss.

6. Statt der Meinung seiner Mitarbeiter zu vertrauen, handelte er immer nach
seinem eigenen Ermessen (Ha cBiit po3cyn).

VI. Ergédnzen Sie um, statt, ohne:

1. ... stindig Erfahrungen zu sammeln, kann man keine gute Arbeit leisten.

2. ... schnell und sicher Entscheidungen zu treffen, muss man iiber ein umfas-
sendes Wissen verfiigen.

3. ... sich das Problem genau vorzustellen, kann man keine richtige Entschei-
dung treffen.

4. Er begann mit der Festlegung der Aufgaben fiir jeden einzelnen Mitarbeiter,
... sie zuerst fir die ganze Abteilung zu bestimmen.

5. ... einen Betrieb in Abteilungen zu gliedern, muss man die Art und die
GroBe des Betriebes beriicksichtigen.

6. ... schnell zu handeln, zogerte er (Memkaru, GapuTHCS).

Lektion IX
Lesen und iibersetzen sie folgenden Text.
Die ersten bewegten Gebdaude — Dynamik Tower in Dubai

Dynamic Tower ist das erste Gebdude der Welt, das sein Aussehen dndern kann.
Der Bau eines einzigartigen 80-stockigen Gebédudes wurde in dem wichtigsten touris-
tischen Zentrum im Nahen Osten in der Stadt Dubai begonnen. Jedes Stockwerk des
Gebidudes wird in Bezug auf den Boden und anderen Etagen beweglich. Das innovative
420-Meter hohe Gebidude wird sich seine Etagen auf 360 Grad um eine feste und un-
bewegliche Sidule mit Hilfe von 79 energetischen Windturbinen, die auf jeder Etage
untergebracht sind, drehen. Rotierende Etagen bestehen aus vorgefertigten Teilen, die
sich um die Betonachse drehen werden. Die meisten der Geschosse werden von einem
Laptop des Architekten gesteuert, so dass ihre Bewegung synchronisiert wird, um wel-
lenartige Formen zu schaffen (Tab. 12).

Es ist geplant im Dynamic Tower, Biiros, Hotels, Appartements und 10 Villen
von Luxusklasse zu unterbringen. Obwohl sich der gesamte Turm drehen wird, konnen
nur 10 private Villen an der Spitze ihre Bewegung fiihren.
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Werkseigene Produktion von den Einzelteilen wird in den kommenden Wochen
im Werk in der Nédhe von Bari in Italien beginnen. Laut Fisher, konnen die Kunden in
das fertige Gebdude in Dubai bis Ende 2 010 einziehen. Details der Finanzierung blei-
ben ungeklirt, weil sich die Entwickler auf Preis zumindest eines Teiles des 80-Ge-
schossigen Wolkenkratzers auf die Summe dol. 700 Mio. Dollars verlassen haben. Ro-
tierender Turm kann separat die Energie durch Solarzellen auf dem Dach und 48 Wind-
energieanlagen produzieren. Dies ist mehr als 0,3 MW Strom von jedem Element, pro
Jahr insgesamt von 1,2 Mio. Kilowattstunden.

Skeptiker haben versucht, Fisher mit den schweren oberflachliegen Fragen zu
bekdmpfen. Zum Beispiel, was das Genie des Engineerings plant, mit den gesamten
Kommunikationen, die in gewohnlichen Hausern eine festgelegte Struktur haben, zu
machen?

Die Antwort war der Frage wiirdig: die Verbindung von beweglichen Geschos-
sen mit einem festen Kern im Kommunikationsplan wird gleich dem Anschluss von
zwei Flugzeugen wihrend des Tankens in der Luft.

Tabelle 12 — Wortschatz zum Text

das Gebdude — OymuHOK der Wolkenkratzer — xmapouoc

das Aussehen — 30BHILIHIN BUTIISA rotieren — obepraru

das Stockwerk — moBepx separat — okpemuit

die Etage — moBepx die Solarzelle — constunuit enemeHT
beweglich — pyxomwii die Windenergieanlagen —

der Grad — rpamyc BITPOTEHEPATOP

unbeweglich — mHepyxommuii produzieren — BUTOTOBJIATH

die Sdule — xonoHa cTilika der Strom — enekTpoeHeprisi, CTpym

die Windturbine — BiTpoBa TypOina die Kilowattstunden — kizoBatroauau
unterbringen — po3mirnryBaru bekdmpfen — Bectu 60poTHOY, OOPOTHCH

rotierende Etage — obepToBuii moBepx das Engineering — iloKuHIpUHT
vorgefertigten Teilen — 36ipHi ennementn | festgelegt — BcranoBeHo

sich drehen — oGepraTuch wirdig — rigHui

die Betonachse — 6eTonHa Bich die Verbindung — 3’eHanHs

das Geschoss — moepx der Kommunikationsplan — mian

wellenartig — xBuaenoaioHmit KOMYHIiKaIlii

der Turm — Bexa, Gamra der Anschluss — migiMKHEHHS,

die Villa (-llen) — Bisa 3’ € THAHHS

an der Spitze — na BepimHi das Flugzeug — mitak

fiihren — Bectn tanken — 3ampaBinsaTu

werkseigen — 3aBoachkmii die Luft — moBiTps

das Einzelteil — okpemuii enement der Entwickler — po3po0Huk,
BUHAX1JHUK

Ubungen zum Text
I. Was ist richtig? Was ist falsch?

1. Die ersten bewegten Gebédude sind in Deutschland.
2. Der Wolkenkratzer hat 80 Geschosse.
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3. Jedes Gebaude hat die Hohe von 42 Metern.
4. Werkseigene Produktion von Einzelteilen ist in dem Werk in England.
5. Die Energie kann separat in 48 Windenergieanlagen produzieren.

I1. Ergénzen und iibersetzen Sie:

Handels- bezirk (der)
Industrie- park (der)
Klein- . grenze (die)
Messe. stadt (die) | Stadt [ . e
Innen- zentrum (das)
Haupt- turm (der)

I11. Ubersetzen Sie folgende Worter:

die Einwohnerzahl, das Bauwerk, die Entwicklung, der Wolkenkratzer, die
Windturbine, der Turm, die Solarzelle, das Gebaude, die Saule, das Stockwerk, das
Stockwerk

IV. Bilden Sie Substantive von den folgenden Verben:

bearbeiten, verarbeiten, forschen, antworten, fragen, lesen, laufen, leben, trau-
men, trennen, rauchen, bauen, errichten, malen, planen, umgeben

Lektion X
Lesen und iibersetzen sie folgenden Text.
Informationsiibertragung im Internet

Mochten sie dem Prisidenten der USA einen guten Morgen wiinschen? Das In-
ternet bietet Thnen dazu die Mdoglichkeit (Tab. 13).

Sicher hat Ihre Hochschule ein Terminal mit Internetanschluss. Auf dem Bild-
schirm erkennen Sie die ,,Homepage* Thres Instituts. Eine solche Homepage ist ein
sogenannter ,,Hypertext®. Er enthilt ,,Hot Links*, das sind farbige, unterstrichene oder
umrandete Textstellen und Bilder. Eines dieser ,,Links* heif3t z.B. ,,Information®. Ein
Klick mit der Maus auf ,,Information* 6ffnet einen neuen Hypertext mit weiteren Hot
Links. Eines davon scheint besonders interessant zu sein: ,,Search Engines®. Ein Klick
darauf ldsst eine ganze Liste von seltsamen Namen erscheinen: Alta Vista, WebCraw-
ler, Yahoo! usw.

Versuchsweise klicken Sie auf ,,Yahoo*! Nun erscheint die Homepage dieser
Suchmaschine mit einer Leerzeile und der Aufforderung: ,,search”. Welches Stichwort
werden Sie in die Leerzeile eintippen? Sie wéhlen ,,White House*, und in der Tat, nach
kurzer Zeit erscheint die Homepage des Priasidenten der USA. Ein weiter Klick fiihrt
Sie zu ,,The White House Electronic Guest Book*. Tippen Sie ,,Good Morning, Mr
President ein und senden Sie den Text mit der Enter-Taste ab.
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Wie wandert Thre Nachricht von Deutschland in die USA? Man kann das Uber-
tragungssystem mit der Brief- oder Paketpost vergleichen. Briefe werden in der Regel
zum nédchsten Postkasten gebracht, dann zusammen mit allen anderen Sendungen zu
einem Postamt transportiert, dort sortiert, zu einem zweiten, vielleicht zu einem dritten
Postamt geschickt und schlieBlich an die Empfinger verteilt. Ahnlich arbeitet die elekt-
ronische Post, die E-Mail.

Die ,,Postbeamter* sind in diesem Fall besondere Computer, die man ,,Routers*
nennt, Rechner also, die die richtige ,,Route* fiir den Datentransport suchen. Diese
Rechner verbinden lokale oder nationale Rechnernetze mit anderen lokalen oder nati-
onalen Netzen. So entsteht ein weltweites System von Verbindungen, das Internet.

Wie ein normaler Brief muss auch ein elektronischer Brief genau adressiert wer-
den, damit die Router erkennen, in welche Netze sie den Brief weiterleiten miissen. In
unserem Fall lautet die von der Suchmaschine gefundene Adresse: http:/www.whi-
tehouse.gov/WH/welcome.htm. Angenommen, Sie mOchten einen ldngeren Brief an
das Weille Haus senden, um dem Prasidenten mitzuteilen, warum Sie seine Politik fiir
richtig oder falsch halten. Dann wird der Brief vom Rechner in ,,Pakete* von je 1500
Zeichen aufgeteilt. Diese Datenpakete werden numeriert und mit Adresse und Absen-
der einzeln libertragen. Wenn z.B. der Rauter feststellt, dass die Leitung {iber London
liberlastet ist, sendet er einige ,,Pakete* iiber Paris. Diese kommen vielleicht frither an
als die zuerst abgeschickten Sendungen. Am Zielort werden die Pakete gezéhlt, geord-
net und dem Speicher des Empfanger-PCs zugeleitet. Natiirlich kann man im Internet
nicht nur Nachrichten senden, sondern auch Informationen aus der ganzen Welt abru-
fen und sie am eigenen PC als Texte, Bilder oder Filme sichtbar machen. Mehr noch
als Telefon, Rundfunk und Fernsehen und fordert also das Internet den Austausch von
Informationen und 6ffnet einen neuen freien Zugang zum Wissen der Welt (Tab. 14).

Tabelle 13 — Wortschatz zum Text

die Moglichkeit — MmoxHBICTB
die Hochschule — inctutyT

das Terminal — Tepminan

der Internetanschluss — IaTepuer
das Bildschirm — expan
Homepage — nomariHs cTopiHka
Hypertext — rineptekct
enthalten — mictuTn

Hot Links — rapsiua minis
unterstreichen — minkpecmtoBaru
umrandet — o6BeeHHIT paMKOIO
die Textstelle — micuie B TeKkcTI
das Bild — kaptuna

Links — mimii

offnen — BigKpuBaTH

scheinen — 3xaBatucs

Search — nmomryk

Engins — inctpymeHT

der Empfanger — onepxyBau
ahnlich — moni6ro

der Postbeamter — nommroBuit
CITy’KOOBEIIb

der Datentransport — pyx manux
die Rechnernetze — koM’ rotepHi
Mepexi

entstehen — 3’aBIATHCS, BHHUKATH
weltweit — o BchoMy CBiTY

die Verbindung — 3’eqnanss,
CIIOJTYUYCHHS

erkennen — po3mi3HaBaTH, BUSBIIATH
weiterleiten — BignpasasaTu gaii
der Fall — Bumagox

lauten — 3Byuaru, nmynaru
angenommen — ysiBiMo

mitteilen — nosigomiaTH

halten — rpumatn, paxyBaru
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die Liste — ciucku
versuchsweise — ekcTpeMaibHO
erscheinen — 3maBatucs

die Leerzeile — mycTwuii psaox
das Stichwort — kiaro4oBe ci10BO
eintippen — BBOaUTH

White House — Binuit gim

in der Tat — macripaBi

MDKOK 9acy
eintippen — npykyBaTu

wandern — manapyBatu
die Nachricht — noBizomiieHHS

nepeaayi iHpopmarrii
vergleichen — mopiBHIOBaTH
bringen — npuHOCHTH

die Sendung — BignpaBieHHS
Routers — poytep

die Suchmaschine — morrykoBa cucrema

nach kurzer Zeit — gyepe3 kopoTkuii mpo-

absenden — BianpasisTH, HaJACHIATH

die Ubertragungssystem — cucrema

geschickt — BpaBHuM, BUITyKaHHN

HOBHHHU

das Zeichen — 3Hak, CUMBOJI
aufteilen — posmoainaTu, TUTATH
der Absender — BianpaBHuK
ibertragen — niepe1aBaTy, MEPEHOCUTH
Rauter — poytep

die Leitung — xepiBHUIITBO
iberlastet — mepeBaHTaKeHUI
senden — BiampaBIATH

die Sendungen — BiampaBieHHS

am Zielort — ma micri npu3HadeHHs
gezéhlt — mopaxoBanuii
geordnet — yropsikoBaHHMA
der Speicher — makonuuyBau
die Nachrichten — moBimomienus,

am Rundfunk — o pazmio
sichtbar — Bumumuii
fordern — cipusitu

die Informationen — indopmarris
der Zugang — noctyn
das Wissen — 3HauHs
Wissen — 3HaTH

die Welt — cBir

Ubungen zum Text

Tabelle 14 — Fachausdriicke aus der Computer- und Dateniibertragungstechnik

das Datenpaket | die E-Mail
der PC das Rechnernetz

die Homepage
der Router

der Hypertext
die Search Engine

das Internet
der Speicher

I1. Ergénzen Sie bitte:

1. Die Informationsseite eines Instituts oder eines Internetnutzers nennt man ...
2. Ein ... enthilt ,,Hot Links®, mit denen man weitere Texte 6ffnen kann. 3. Ein Soft-
ware-Programm, mit dem man Internetadressen findet, wird als ... bezeichnet. 4. Ein
... 1st ein Rechner, der geeignete Leitungen fiir eine Dateniibertragung auswahlt. 5. ...
ist der Name des weltweiten Systems vernetzter Computer. 6. ... nennt man ein beson-
deres System elektronischer Post. 7. GroBere Datenmengen werden vor der Ubertra-
gung in ... unterteilt. 8. Einen kleineren Rechner zum persdnlichen Gebrauch oder zur
Verwendung am Arbeitsplatz bezeichnen wir als ... 9. Im ... eines Computers werden
Daten bereitgehalten. 10. Ein ... besteht aus einer Reihe von Computern, die Daten

austauschen konnen.

I11. Moglichkeiten. Formen Sie die Sitze bitte um:

Beispiel: Nun konnte man Informationen austauschen. (mdglich)
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—Nun war es moglich, Informationen auszutauschen.
—FEin Austausch von Informationen war nun moglich.

1. Nun konnte man Daten iibertragen. (maoglich).

2. Nun konnte man Informationen speichern. (maoglich).

3. Nun konnte man Daten weiterleiten. (nicht mehr schwierig).

4. Nun konnte man Rechnernetze aufgebaut werden. (denkbar).

5. Nun konnten Rechnernetze verbunden werden. (relativ einfach).

6. Nun nahm der Informationsaustausch rasch zu. (selbstverstdndlich, dass).

IV. Ein Brief wird iibermittelt. Was geschieht dabei? Schreiben Sie bitte im Pas-
Siv:
Beispiel: adressieren
—Er wird adressiert.

1. Richtig frankieren 2. Zum Postkasten bringen 3. Briefe zum Postamt transpor-
tieren 4. Alle Karten, Briefe und Pakete, automatisch sortieren 5. Die auswirtigen Sen-
dungen, zu Verteileranlagen in anderen Stadten schicken 6. Die sortierte Post, an die
Empfanger verteilen.

V. Diskutieren Sie bitte:

Warum ist das Internet niitzlich fiir Wissenschaft und Technik? fiir die Erziehung
und Ausbildung? fiir die Wirtschaft? fiir das personliche Leben? Sollten die Staaten
das Internet tiberwachen?

Lektion XI

Lesen und tibersetzen Sie den Text.
Was ist ,,Kluges Haus*?

Das System ,,das Kluge Haus* ist der Komfort des 21. Jahrhunderts. Sie und die
Technik Ihres Hauses verstehen einander vom Halbwort, und Sie haben den vollen
Zugang zur Leitung, Verwaltung unabhéngig von IThrem Aufenthalt. Der Begriff des
Komforts hat fiir Sie ganz andere Bedeutung: die Technik reagiert auf alle [hre Befehle,
d. h. die ruhige Beleuchtung, feinfiihlig, die heile Wanne, das gewédrmte Abendessen,
der Lieblingsfilm... Das Kluge Haus gewéhrleistet den sicheren Schutz, warnt die Not-
falle, macht das komfortable Mikroklima. Das System «Kluges Haus» ist eine von tau-
send Moglichkeiten, den maximalen Komfort zu organisieren, und dadurch die Quali-
tdt Ihres Lebens zu erhéhen (Tab. 15).

Wofiir ist das Kluge Haus notig?

Beim Kaufen des modernen Autos schenken wir die Aufmerksamkeit auf grof3es
Verzeichnis bekannter Funktionen: die Klimakontrolle, das automatische Getriebe, das
musikalische Zentrum, die Moglichkeit der Aufnahme der telefonischen Klingeln, die
Riickkamera, die Signalisation, die Sensoren der Temperatur, der Luftfeuchtigkeit und
vieles anderes. Mit jedem Jahr gibt uns der Fortschritt die neuen Moglichkeiten und
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wir stellen uns eigenes Auto ohne diese Neuerungen schon nicht vor. Schauen wir auf
die Elektrizitdt in unserem Hause - die Steckdose, die Schalter, das Thermometer, die
Bewegungssensoren, Licht und Haustelefon. In Wirklichkeit ist unser Haus viel kliiger
und besser.

Was kann Kluges Haus?

1. Die Beleuchtungsteuerung. Sie kénnen die Lichtszenen fiir verschiedene Er-
eignisse schaffen. Zum Beispiel: das Aufrdaumen, die Géste, das Fernsehen.

2. Die Mikroklimaleitung. Sie konnen die Klimaanlagen, die Liiftung, ,,den War-
men FuBBboden‘ und die Heizkorper steuern.

3. Die Steuerung der Jalousie. Das ist der Schutz von iiberschiissigem Licht.

4. Die Lautsteuerung. Geniellen Sie Thre Lieblingsmelodien in einer beliebigen
Ecke des Hauses mit Hilfe des Multiraumsystems.

5. Der Schutz. Das blendende Licht und die Lautsirene im Falle der ungesetzli-
chen Durchdringung, das informiert Sie und den Sicherheitsdienst.

6. Die Videobeobachtung. Der ausfiihrliche Bericht der Ereignisse, die wahrend
Ihrer Abwesenheit geschehen. Die Personen und die Handlung werden im System fi-
xiert und bewahrt.

7. Effekt der Anwesenheit. Bei Ihrer Abwesenheit wird das Licht im Hause ein-
geschaltet.

8. Die Warnung der Notfille: die Abschaltung des Gases oder des Wassers (je
nach dem Typ des Notfalls), die Mitteilung in die entsprechenden Dienste.

9. Die Sammlung und das Monitoring der Information, iiber den Aufwand der
Elektroenergie, der Lufttemperatur drin und drauf3en, die Stufe der Reinigung des Was-
SEers.

10. Die Steuerung vom Gebédude und allen multimedialen Einrichtungen von ei-
nem universellen a.

11. Die Funktion ,,Alles auszuschalten*. Aus dem Haus weggehend, schalten Sie
alle elektrischen Gerédte im Haus auBBer dem Kiihlschrank aus.

12. Die Aufbewahrung mit Hilfe des hduslichen Servers und der Zugang zum
Internet, den Lieblingsfotos, musikalischen und Videofeilen vom beliebigen Punkt des
Hauses.

Verschiedene Arten der Steuerung des Systems ,,das Kluge Haus*

. Der Laut.

. Die Stimme.

. Der Fernseher.

. Der Computer.

. Handy.

. Das stationére Telefon.

. Das Hausvideoterminal.

. Die Fernsteuerung im Haus.

. Die multifunktionalen Sensorausschalter.

O©COoONO O~ WN B
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Die Vorteile des Systems das ,,Kluge Haus*

1. Der Komfort.

2. Die Kompaktheit.

3. Die Einfachheit der Bedienung.

4. Die Einsparung der Elektroenergie.

5. Die Haltbarkeit und die Zuverlissigkeit.

6. Die Moglichkeit der Ergdnzung von neuen Funktionen.
7. Die Moglichkeit der Verdnderung der Programme.

Tabelle 15 — Wortschatz zum Text

kluges Haus — ,,po3ymHmii OyanHOK
das Halbwort — miBcioBo

der Zugang — noctyn

zur Leitung — 1151t KepiBHHUIITBA
die Verwaltung — agminicTpariis,
yIpaBIiHHS

unabhingig — He3aJIeKHO

der Aufenthalt — mpuGyTTs

der Begriff — monsrrs

die Bedeutung — 3HaucHHs
reagieren — pearyBaru

der Befehl — nakas

d. h. — das heif3t — To0TO

ruhig — ciokiiinuit

die Beleuchtung — ociTienns

erh6hen — migBuIyBaTH
feinfiihlig — Bucoxotrounuit

die Wanne — Banna

gewirmt — miAIrpiTUn

das Abendessen — Beueps

der Lieblingsfilm — ymro6nene kiHo
gewihrleisten — rapanTyBaTu
sicher — BrieBHeHMIA

der Schutz — 3axucr

warnen — mormepemKaTi

der Notfall — kpaiins motpebda
komfortabel — xomdopradensauii
das Mikroklima — mikpoximar
die Moglichkeiten — MoxMBOCTI
die Qualitat — skicTh

das Leben — xutTs

Ubungen zum Text

|. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was ist ,,das kluge Haus*?
2. Was macht dieses System?

3. Wie kann man das System das ganze Haus leiten?

4. Die Vorteile dieses Systems?

5. Haben Sie zu Haus solches kluge System?

I1. Stellen Sie richtig Suffixe:

-ismus, -eur, -ist, -ent, -ant, -at, -or, -in, -ung, -heit, -keit, -schaft, -tion, -tit;

Maoglich-, Freund-, Kommun-, Kompon-, Frei-, Entwickl-, Ingeni-, Absolv-, La-
bor-, Fakul-, Revolu-, Profess-, Low-, Bruder-, Nationali-, Bedeut-, Advok-, Student-

I11. Nennen Sie Worter mit folgenden Prifixen:

anti-, hyper-, makro-, mikro-, neo-, poly-, pseudo-, sub-, ge-, un-, mif-

IV. Was gehort zum “klugen Haus™?
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Lektion XII
Lesen und tibersetzen Sie den Text.
Baumaschinen

Der moderne Bau ist ohne entsprechende Mechanisierung nicht denkbar. Um
samtliche Bau- und Montagearbeiten auszufiihren, musste man verschiedene Bauma-
schinen konstruieren (Tab. 16).

Baumaschinen sind Hilfsmaschinen auf dem Bauplatz. Sie erleichtern und be-
schleunigen die Arbeit beim Hoch- und Tiefbau. Es gibt Mischmaschinen (Mischer),
Endbearbeitungsmaschinen, Reibmaschinen, Pumpenmechanismen u.a.m. Es sei be-
tont, dass jede Maschine einem bestimmten Zweck dient. Z. B. zur Gruppe der Misch-
maschinen gehoren verschiedene Betonmischer, Mortelmischer und Asphaltbetonmi-
scher; zu den Endbearbeitungsmaschinen gehoren: das Putzaggregat, die Reibma-
schine, der Spachtelzerstduber, der Farbzerstduber und die Spritzpistole (Zerstduber-
pistole). Diese Maschinen dienen zum Ausfiihren von Ausbauarbeiten. Soll eine Last
senkrecht transportiert werden, so benutzt man eine Hebemaschine, d.h. einen Kran,
ein Hubgerit, eine Winde oder einen Hebebock.

Um eine Baumaschine in Gang zu setzen, muss Energie verbraucht werden.
Manche Maschinen werden durch Diesel- oder Elektromotoren in Gang gesetzt, andere
sind mit hydraulischem oder pneumatischem Antrieb versehen. Es gibt Maschinen mit
dieselelektrischem, elektrohydraulischem oder elektropneumatischem Antrieb.

Das Steuerungssystem kann ein Hebelsystem sein; es kann auch hydraulisches,
pneumatisches, elektrisches und oft ein elektropneumatisches oder elektrohydrauli-
sches System sein.

Man unterscheidet stationér arbeitende Baumaschine und selbstfahrende.

Jede Baumaschine besteht aus folgenden Hauptbestandteilen: aus der arbeitsaus-
fiihrenden Ausriistung; aus dem Kraftantrieb, der die Maschine in Gang setzt; aus dem
Getriebe, das die arbeitende und die elektrische Ausriistung verbindet; aus dem Steue-
rungssystem; aus dem Maschinengestell, auf dem die wichtigsten Baugruppen montiert
sind; aus der Transporteinrichtung (Radfahrwerk, Raupenkettenfahrwerk u.a.)

Tabelle 16 — Wortschatz zum Text

der moderne Bau — cyuache die Ausbauarbeiten — OynienbHi
OyIIBHUIITBO poboTHn

entsprechende — BiamosiaHi der Last — naBaHTa)XEeHHSA

die Mechanisierung — mexasizartis senkrecht — BepTukaibHO

nicht denkbar — newmj;kbdj benutzen — BukopucToByBaTH

samtliche — yci Hebemaschine — BanTaxomigifimaibHa
ausfiihren — BUkoHyBatu MalllHa

die Baumaschinen — OyaiBenbHi d.h. — das heifit — To6TO

MaluHU das Hubgerit — miaiiimanbHuil MEXaHi3M
die Hilfsmaschinen — nomomixHi die Winde — ne6inka

MaIIHHA der Hebebock — momkpar

der Bauplatz — GyniBenbauii Malinanuuk | die Baumaschine — OyiBenpHa MaiuHa
erleichtern — monermryBaru verbrauchen — BuTpauaru
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beschleunigen — npuiBuaLTyBaTH

der Hoch- und Tiefbau — Hazemmue i
nig3eMHe Oy1IBHUIITBO

die Mischmaschinen — 3mimryBaui

der Mischer — 3minryBau

die Endbearbeitungsmaschinen —

03700 TF0BaJTbHI MAIIMHA

die Reibmaschinen — 3arupounmii
MeXaH13M

die Pumpenmechanismen — naruiTajibHi
MeXaH13MH, KOMIIPECOPH

es sei betont — Bapto 6 migKpecIUTH

der Zweck — minb

der Betonmischer — 6eToHO3MilTyBay
der Mortelmischer — po3unHO3MinTyBayu
Asphaltbetonmischer — 6eToHo3MinTyBau
gehdren — Hasexxatu

das Putzaggregat — mrykaTypH#uii
arperar

der Spachtelzerstiuber —
IITAKITIOBAJIBHUY anapar

der Farbzerstauber — papOopo3numtoBay
die Spritzpistole — po3nuroBayu

die Zerstduberpistole — po3nuatoBay
dienen — ciyryBatu

das Radfahrwerk — xomicuuii npusin
das Raupenkettenfahrwerk —
T'YCEeHUYHUN TIPUBIT

zum Ausfithren — 11 BUKOHaHHS

in Gang setzten — npuBoOAKUTH B PyX
hydraulisch — rigpaBniunmuii
pneumatisch — mueBMaTHYHMIH

der Antrieb — npuBin

versehen — nependauyBatu
dieselelektrisch — qu3ensb enexkTpuuHUi
elektrohydraulisch —
€JIEKTPOT1IPaABIIYHHIHA
elektropneumatisch —
€JIEKTPOITHEBMATUYHH N

das Steuerungssystem — cucrema
YIpaBTIHHS

das Hebelsystem — cxema BaxkeniB
stationdr — cTarjioHapHUN

arbeitend — mpairrorounii

selbstfahrend — camoxigauii

bestehen aus — cknagaru 3

der Hauptbestandteil — ckmagauk
arbeitsausfithrend — 110 BukoHye po0OoTy
der Kraftantrieb — cunoBwmii mpuBi

die Getriebe — TpancMicis

die Ausriistung — ocHaIEHHS

das Maschinengestell — ctanuna

die Baugruppe — By30u1 BepcTara,
MaIIHHA

die Transporteinrichtung — tpancnopTHe
oOJiaTHaHHS

Ubungen zum Text
|. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Nennen Sie die wichtigsten Gruppen von Baumaschinen.

2. Welche Mischmaschinen kennen Sie?

3. Welche Maschinen dienen zur Ausfiihrung von Ausbauarbeiten?
4. Welche Hebemaschinen kennen Sie?

5. Wodurch werden die Baumaschinen in Gang gesetzt?

6. Welche Steuerungssysteme gibt es?

7. Welche Baumaschinen unterscheidet man?

8. Aus welchen Hauptbestandteilen besteht jede Baumaschine?

I1. Ubersetzen Sie:

1. Baumaschinen sind Hilfsmaschinen.
2. Jede Maschine dient einem bestimmten Zweck.
3. zur Ausfithrung von Ausbauarbeiten dienen
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4. die Spritzpistole ist eine Endbearbeitungsmaschine.
5. in Gang setzen
6. mit pneumatischem Antrieb versehen sein

[1l. Ergénzen Sie folgende Sitze:

. Die Baumaschinen erleichtern und beschleunigen ...
. ... gehoren der Farbzerstauber und die Spritzpistole.
. Um eine Baumaschine in Gang zu setzen, ...

. Zur Gruppe der Mischmaschinen gehoren ...

. Man unterscheidet ...

O b wnN -

. Muss Energie verbrauchet werden.

. Die Betonmischer und Mortelmischer.

. Stationér arbeitende und selbstfahrende Baumaschinen.
. Die Arbeit beim Hoch- und Tiefbau.

. Zu den Endbearbeitungsmaschinen ...

IV. Enden Sie die Worter:

samt-, mechan-, hydrau-, pneumat-, elektr-, station-, unterschied-, rent-, spont-,
element-, posit-, flex-, energ-, regul-, fett-, wasser-, schliissel-, negat-.

O b wpN k-

Lektion XI11
Lesen und tibersetzen Sie den Text.
Mortelmischer

Der Mortelmischer dient zur Herstellung von feinkorniger Mischung, d.h. zur
Herstellung von Mauer- und Putzmortel. Im Mortelwerk oder in der Mortelmischan-
lage sind am meisten fahrbare Zwangsmischer in Betrieb. Dadurch wird die Qualitét
des Mischgutes besser (Tab. 17).

Der Mortelmischer besteht aus der auf dem Maschinengestell feststehenden
Mischtrommel, aus der Schaufelwelle, aus dem Hubmechanismus des Ladekiibels und
dem Wasserdosiergefdl. Der mit trockenen Bestandteilen beladene Kiibel wird an der
U-Stahl-Fithrung gehoben, und sein Inhalt wird in die Mischtrommel geschiittet. Diese
hat die Form eines Troges.

Die stationdr arbeitenden Mortelmischer haben weder Ladekiibel noch Wasser-
dosiergefall. Die Beladung erfolgt durch einen Bunker. Diese Mischer liefern bis zu
1200 | Mischung je Artbeitszyklus.

Sind die Mischmaschinen mit einem automatischen Gewichtsdosierter versehen,
so ist ihre Produktivitdt um 3-4 mal hoher als bei der Arbeit mit handbedientem Do-
sierter,

Die Dosiereinrichtung ist tiglich zu priifen. Die Dosiergenauigkeit fiir das Bin-
demittel und fiir Wasser darf nicht unter = 1 % liegen, fiir die anderen Bestandteile
nicht weniger als £2-3 %.
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Um Putzarbeiten auszufithren und Fliesen zu legen, braucht man den entspre-
chenden Mortel auf dem Bau her. Der dazu zu verwendende Mortelmischer besteht aus
dem Maschinegestell und zwei abwechselbaren Karren mit Bunkern. Das Maschinen-
gestell ist eine Rohrkonstruktion; auf ihr ist die abklappbare Traverse mit Elektromo-
tor, Getriebe und beiden Schaufelwellen gelenkig befestigt.

Wenn der Mortel zubereitet ist, wird die Traverse abgeklappt, und die Karre mit
dem Bunker des hergestellten Mortels wird zum Arbeitsplatz gefahren. Der Bunker
bleibt auf der Karre und dient als Mortelkasten.

Tabelle 17 — Wortschatz zum Text

der Mortelmischer — po3unHO3MilTyBay
die Herstellung — BuroroBicHHs,
MIPUTOTYBaHHS

feinkornig — npibHO3EpHUCTHIA

die Mischung — cymi

die Mauer — crina

der Putzmortel — mrykatypHuit po3unux
das Mortelwerk — po3unHHUH 3aBO]
die Mortelmischanlage — obnagnanHs
JUTSI TIEPEMIIITYBAHHS PO3YMHHOI CyMIIITl
in Betrieb sind — Oytu B excrutyaraii
der Zwangsmischer — npumycoBwuii
3MilIyBay

die Qualitdt — sxicTh

das Mischgut — marepian, skwuii
3MINIYIOTh

das Maschinengestell — cranuna
MeXaHi3My

feststehend — BcranoBneHMI

der Mischtrommel — cyminyBaabH#i
Oapaban

die Schaufelwelle — nonats nonartku
das Hubmechanismus — migiimManbHUI
MEXaHi3M

das Ladekiibel — xoBm1 15t
3aBaHTAXKCHHS

das Wasserdosiergefal — no3yBasibHa
€MHICTb

trocken — cyxwii

der Bestandteil — ckmagauk

beladen — HaBanTa)xxeHuit

der Kiibel — emHiCcTB

die U-Stahl-Fiihrung — U-moni6Ha
CTaJieBa HaNpsSMHA

heben — migaimaTn

erfolgen — pyxarucs

liefern — mocrauatu

der Artbeitszyklus — poGoumii ik
die Mischmaschine — 3mimyBansHuit
MPUCTPIi

gewichtsdosiert — mo3oBaHuii 3a Baroro
versehen — nependayaTu

die Produktivitit — mpoyKTUBHICTD
handbedient — kepoBanwuii Bpyuny
dosieren — mo3yBaTu

die Dosiereinrichtung — no3zyBansHe
oOJ1aTHaHHS

die Dosiergenauigkeit — TouHicTB
J03yBaHHS

das Bindemittel — B’spxyunii 3acio
der Bestandteil — cknmamamk

die Putzarbeiten — mtykarypni podoTtn
ausfiihren — BukoHyBaTu

ddie Fliese — muTka

entsprechend — BiamoBiaHu#I

der Mortel — po3unn

verwendenden — 3acTocoByBaTH
bestehen aus — cxmamaTucs 3
abwechselbar — 3minHMI

die Karre — xapa

die Rohrkonstruktion — Tpy0Ouara
KOHCTPYKIIis

abklappbar — cknagawmit

die Traverse — TpaBepca

der Elektromotor — enexrpomoTop
die Schaufelwellen — nomatku y Burmsai
XBHJI

gelenkig — pyxomuii, mapHipHuii
befestigt — 3akpirenuit

zubereiten — roryBaru
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die Inhalt — BmicT

schiitten — 3acumatu, cunaTu

das Trog — eMHicTh, IHOEP, KOPUTO
stationdr — cTarioHapHUH

arbeitend — mpaigrorounii

der Mortelmischer — cymimo3minryBau
das Wasserdosiergefall — emuicTb 115
J03yBaHHS BOJU

abgeklappt — BigkuaHMI

der Arbeitsplatz — po6oue miciie
bleiben — 3ammmaruce

der Mortelkasten — eMHICTD 1S
PO3UHHY

die Beladung — 3arpyska

Ubungen zum Text

|. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wozu dient der Mortelmischer?

2. Welche Mischer sind im Mortelwerk in Betrieb?

3. Ist die Mischtrommel festgehend oder drehbar?

4. Wie wird der Ladekiibel gehoben?

5. Nennen Sie die Dosiergenauigkeit fiir Bindemittel und Wasser.

6. Wie viel Liter Mischung liefert der stationdre Mortelmischer je Arbeitszyk-

lus?

7. Woraus besteht der Mortelmischer auf einer Baustelle?
8. Was ist auf dem Maschinengestell gelenkig befestigt?

Il. Ubersetzen Sie ins Russische:

1. In einer Mortelmischanlage sind

fahrbare Zwangsmischer in Betrieb.

2. Der Kiibel wird an der U-Stahl-Fiihrung gehoben.
3. Bei den stationér arbeitenden Mortelmischern erfolgt die Beladung durch ei-

nen Bunker.

4 Die Mischanlagen mit einem automatischen Gewichtsdosierter arbeiten um
3-4-mal produktiver als die mit handbedientem Dosierer.

5. Die Dosiereinrichtung ist tiglich zu priifen.

6. Fiir Putzarbeiten gebraucht man verschiedene Arten von Mdortel.

I11. Ergénzen Sie folgende Sétze:

1. Der Mortelmischer dient zur Herstellung ... ... .
2. Der Mortelmischer besteht aus ... ... ... ... .

3. Die Dosiereinrichtung ..

4. Fur Putzarbeiten braucht man oft

IV. Ubersetzen Sie:

...... verschiedene Arten von Mortel.

die Produktivitit, das Bindemittel, mischen, vermischen, der Zwangsmischer,
zwingen, die Dose, der Kiibel, liefern, die Einrichtung, die Putzarbeit, putzen, der

Mortel, die Karre, versehen mit D.

Lektion X1V

Lesen und tibersetzen Sie den Text.
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Die Deutschen und der Euro

Seit fast zehn Jahren zahlen die Deutschen mit dem Euro. Trotzdem rechnen
viele auch heute noch bei wichtigen Einkdufen in Ihre alte Wéhrung, die D-Mark
(DM), um. Wenn es um einen neuen Fernseher, einen neuen Computer oder ein Auto
geht, wird der Euro-Preis mit dem D-Mark-Preis von friither verglichen.

Der Euro wurde am 1. Januar 2002 in Deutschland eingefiihrt. Damals bekam
man einen Euro fiir 1,955 83 DM. Das kann natiirlich keiner im Kopf rechnen. Also
rechnen die Deutschen so: 1 Euro sind 2 DM. Viele denken, dass mit dem Euro alles
teurer geworden ist. Ein Milchkaffee kostete friiher in einem Café 4,50 DM, heute 2,90
Euro, also richtig umgerechnet 5,67 DM und im Kopf 5,80 DM. Damit ,,beweisen‘ die
Deutschen, dass der Euro ein ,,Teuro* ist. Doch die Statistiker sagen, dass das nicht
stimmt. Manche Produkte, wie der Milchkaffee, sind tatsidchlich teurer, andere aber
billiger geworden, zum Beispiel Notebooks und Fernsehgerate (Tab. 18).

Deutsche Wirtschaft profitiert vom Euro

Inzwischen haben sich die meisten Deutschen an den Euro gewohnt. VVor allem
beim Reisen und Einkaufen in den europdischen Landern ist es sehr angenehm, nicht
mehr die Preise umrechnen zu miissen. Das ist auch gut fiir die Wirtschaft. Die deut-
sche Wirtschaft hat besonders vom Euro profitiert. Deutschlands Stéirke ist der inter-
nationale Handel mit Qualititsprodukten. Die finanziellen Risiken, die durch Wech-
selkurse entstehen, gibt es im européischen Binnenmarkt nicht, weil alle mit dem glei-
chen Geld bezahlen. So kann sich Europa besser gegen die Konkurrenz aus den USA
und Asien behaupten.

Schatten auf dem Euro

Seit gut einem Jahr ist ein Schatten auf den Euro gefallen. Die Lander haben sich
mit der Eurowdhrung dazu verpflichtet, nur wenig Staatsschulden zu machen. Doch
dann ist zuerst Griechenland in Zahlungsschwierigkeiten geraten. Auch Irland und Por-
tugal haben hohe Schulden. Diese Lander haben Kredite bei internationalen Banken in
einer Hohe aufgenommen, die sie nicht zuriickzahlen konnen. Mit der globalen Finanz-
krise 2008 wurden diese Probleme noch groBer. Eigentlich diirfen die Eurolédnder nicht
fiir die Schulden anderer Eurolédnder aufkommen. Aber ein Bankrott von Griechenland,
Irland oder Portugal hitte schlimme Konsequenzen fiir den Euro. Deshalb beschlossen
die Euroldander diesen Landern mit besonderen Krediten zu helfen, damit sie ihre
Schulden bezahlen konnen. Es ist nicht sicher, ob die starken Euroldnder wie Deutsch-
land und Frankreich das Geld, das sie Griechenland zur Verfligung stellen, irgendwann
zuriickbekommen. Viele Deutsche drgern sich dartiber, dass sie fiir die Schulden der
anderen Lander mit ihren Steuergeldern aufkommen miissen. Sie denken, dass so etwas
mit der guten alten D-Mark nicht passiert ware. Dabei vergessen einige, dass es der
deutschen Wirtschaft auch deshalb so gut geht, weil es den Euro gibt,

Tabelle 18 — Wortschatz zum Text

die Deutschen — Himii der Handel — toprins
zahlen — matuTH die Qualitatsprodukte — sikicHi
trotzdem — He3BaXkarouM Ha 1€ der Wechselkurs — oOminHwMIf Kype
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rechnen — BupimryBaTu

die Einkdufe — mokymnku

die Wiahrung — BaimoTa

die D-Mark — nimeripka Mapka

der Fernseher — TeneBizop

das Auto — aBToMO001JIb, MalIHA
der Euro-Preis — mina B €Bpo
D-Mark-Preis — 1ina B HiMEIbKAX
MapKax

von frither — 3 Munynoro yacy
vergleichen — mopiBHIOBaTH
einfihren — BBoauTH

im Kopf rechnen — BupimryBatu ycHo
denken — gymatu

der Milchkaffee — kaBa 3 Mmo0KOM
kosten — komryBatu

das Euro — eBpo

umrechnen — nepepaxoByBaTH
beweisen — noBoauTn

der Euro ist ein ,,Teuro* — eBpo — 1€
J0pOTo

der Statistiker — ctaTucTuk

nicht stimmt — we Tax

manche — neski

tatsdchlich — ¢pakTruno

Notebook — HoyTOyK

die Fernsehgerite — TeneBizopu
die Wirtschaft — ekonomika
profitieren — orpuMyBaTH IPUOYTOK
sich gewohnen — 3BUKHYTH

vor allem — macammepen
angenehm — npuemuo

die Starke — cua, HanPyKEHICTh
international — mixkaapo Ui

der Handel — Toprins

die Qualititsprodukte — sikicH1 TPpOAYKTH
der Wechselkurs — oOMiaHHMI Kypc
entstehen — BuHMKaTH, 3 SIBIATUCH
europaisch — eBponencbkuii

der Binnenmarkt — BHyTpiIIHI# pUHOK
gleich — omHakoBO

das Geld — rpomri

bezahlen — mnatutn

der Schatten — Tiap

gefallen — mogo0aruch

die Eurowidhrung — eBponecrhka BatoTa
verpflichten — 30008B’s13yBaTn

die Staatsschulden — nepsxaBHuii Gopr
die Zahlungsschwierigkeiten —
po0JIeMU 3 OTUIATOIO

geraten — noTpamisaT

zuriickzahlen — BumniauyBaru,
noBepTaT Oopr

die Finanzkrise — ¢pinancosa kpu3a
die Eurolénder — eBpormeiichki kpainu
die Konsequenzen — nacaigku
bezahlen — crurauyBatu

Frankreich — ®panriis

Griechenland — I'penist

zur Verfligung stellen — namatu y
PO3MOPSIKEHHS

irgendwann — xosu-HeOy/Ib
zuriickbekommen — noBepuyTH

sich drgern iiber — cepauTUCS Ha MOCH
das Steuergeld — momaTkoBi mIaTexi
aufkommen — BuaHKaTH, 3’ ABIATHCS
es geht — cripaBu HayTh

Ubungen zum Text

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wie viele Jahre zahlen die Deutschen mit dem Euro?
2. Wann wurde der Euro in Deutschland eingefiihrt?

3. Sind die Produkte teurer oder billiger geworden?

4. Wie viele Lander sind mit dem Euro verbunden?

5. Wann begann die globale Finanzkrise?

6. Sind die Deutschen mit dem Euro zufrieden?

7. Welche Wihrung hatte Deutschland vor dem Euro?
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8. Ist der Euro die Nationalwihrung in England?
1. Ubersetzen Sie folgende Worter und Ausdriicke:

die Wihrung, die Wirtschaft, billig, teuer, rechnen, der Statistiker, sich gewoh-
nen an Akk., der Einkauf, die Qualitit, der Wechselkurs, bezahlen, das Geld, bar, das
Bargeld, das Trinkgeld, das Schmiergeld, das Kleingeld, die Konkurrenz, die Schul-
den, die Banken, zur Verfiigung stehen, der Bankrott, die Risiken, finanziell.

I11. Schreiben Sie 3 Sitze mit den obengenannten Wortern:

IV. Erzédhlen Sie: Haben die Deutschen Sehnsucht nach der D-Mark? Wenn ja,
SO warum?

Hauslektiire 11
Membrantechnik im Einsatz bei der Abwassernutzung

Abwasser, durch Gebrauch verunreinigt, oder abflieBendes Niederschlagswas-
ser, konnte bis heute sein schlechtes Image nicht ablegen. Global gesehen ist es je-
doch ein wertvolles Gut, dass sich fiir die Landwirtschaft oder die Energiegewinnung
auch ein zweites Mal nutzen lasst (Tab. 19).

Starkes Bevolkerungswachstum, ungleichméfige Verteilung, zunehmende Ver-
stadterung sowie die mit dem Klimawandel verbindenden Verianderungen erzwingen
heutzutage eine differenzierte Betrachtung des Wassers. Universell gesehen ist dieses
zu einem knappen und kostbaren Wertstoff geworden.

Steigt der weltweite Wasserverbrauch in den zuriickliegenden 30 Jahren bereits
um etwa 42 %, so wird eine nochmalige Steigerung um rund 20% innerhalb der nichs-
ten 15 Jahre erwartet. Allein fiir Asien wird fiir diesen Zeitraum ein Anstieg des Was-
serverbrauchs um 25% prognostiziert.

Derzeit haben viele Stidte Probleme, ihre Wasserversorgung zu sichern. In eini-
gen Regionen existieren bereits Konflikte zwischen Stadt und Land, wenn es um die
Verteilung der immer knapper werdenden Wasserressourcen geht. Weltweit werden
rund 70% davon in der Landwirtschaft eingesetzt, wobei dieser Anteil in Entwick-
lungsldandern zwischen 80 und 95 % liegen kann. Zunehmende Trockenheit, absinken-
des und verschmutztes Grundwasser, die Verteilungsnetze mit hohen Wasserverlusten,
niedriger Wasserpreis und Verschwendung sind oftmals die Ursache fiir zunehmende
Wasserknappheit.

Fiir viele dieser Anwendungen stellt die Membrantechnik eine Schliisseltechno-
logie dar. Mit dem Einsatz von Membranen und darauf aufbauend der Entwicklung
von Membranbelebungsverfahren (MBR) lassen sich die notwendigen Bauten um bis
zu 70 % kleiner gestalten und die Reinigungsleistung der Kldranlagen steigern. Ein
Vorteil der Membrantechnik ist sehr gute Ablaufqualitit, die sich durch Bakterien- und
Keimfreiheit ausgezeichnet und im Einklang mit den aktuellen Richtlinien zur Wieder-
verwendung des gereinigten Abwassers steht.

Bei dem neu entwickelten Biomen System sind getauchte Flachmembranen,
Platz sparend, innerhalb des biologischen Reaktors angebracht. Die zur Abreinigung
der Membranoberflache eingebrachte Spiilluft dient hier gleichzeitig der Versorgung
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der Mikroorganismen mit Sauerstoff. Die kompakte Bauweise ermoglicht die Abwas-
serreinigung fiir 2 500 Einwohnern.

Fiir die Behandlung groferer Abwassermengen hat das Unternehmen aus Ber-
ching das VVakuum Rotation Membrane (VRM)-Verfahren entwickelt. Die rotierende
Membranflache wird ausreichend mit Luft gespiilt, die {iber die horizontale Rotations-
achse in nur halber Beckentiefe zugefiihrt wird. Dies flihrt zu einer besseren Spiilung
mit geringerem Energieverbrauch als bei anderen MBR-Verfahren und die Intervalle
fiir die chemische Reinigung verldngern sich. Als weiteren Vorteil bringt die Rotation
eine Erhohung des Durchflusses mit sich.

In Jakarta/Indonesien wird Abwasser aus einem Shoppingcenter und Biirokom-
plex mit Hilfe des VRM-Verfahrens bei einer Kapazitit von 2 200 m? pro Tag aufbe-
reitet. Die Anlage ist im dritten Untergeschoss unterhalb des Parkdecks installiert und
das gereinigte Abwasser wird fiir die Klimaanlagen und das Kiihlsystem wieder ver-

wendet.
Tabelle 19 — Wortschatz zum Text

die Membrantechnik — memOpanna
TEXHOJIOT1sI OOPOOKH

der Einsatz — BpoBamKkeHHs,
3aCTOCYBaHHSA

die Abwassernutzung — ekcruryaTarist
KaHaTI3aI[IiHUX MEPEexK

das Abwasser — cTiuHi BOIH,
KaHai3anis

das Gebrauch — BxxuBanns,
BUKOPUCTAHHS

verunreinigen — 3a0pyIHIOBaTH
abflieBen — yrikatu

das Niederschlagswasser — noroBa Boja
das Image — imimx

ablegen — ckmagaTu icniut, 3HiMaTH
wertvoll — moporominauii, HiHHAN
das Gut — 10o6po, maitHO

die Landwirtschaft — cinbcbke
rocoaapcCTBo

die Verteilungsnetze — posnoninbui
Mepexi

das Wasserverlust — 3sueBogHEeHHS
die Verschwendung — 3HuKHEHHS
die Ursache — npuunna

die Wasserknappheit — Hectaua Bou
die Anwendung — 3acTocyBaHHsI
Vakuum Rotation Membrane —
MeMOpaHa BaKyyMHOT'O 00epTaHHS

die Energiegewinnung — BUpoOJICHHS
eHeprii

nutzen — BUKOPUCTOBYBATH

das Bevolkerungswachstum — pict
YUCEIbHOCTI HACEJIECHHS
ungleichmiflig — HepiBHOMpPHO

die Verteilung — po3momin
zunehmend — 301TBIITYFOYUCH

die Verstadterung — 3pocTanHs MiCT
der Klimawandel — 3mina kmimary
die Verdnderungen — 3MiHu
erzwingen — npuMyIIyBaTu

die Betrachtung — po3risin

der Werkstoff — marepiai, cupoBuHa
der Wasserverbrauch — purpatu Bou
zuriickliegend — Bincraroun,
3aTPUMYIOUYHUCH

die Steigerung — miaBUIICHHS,
301JIbIIICHHS

der Zeitraum — epioz yacy

der Anstieg — mix’iiom

die Wasserversorgung —
BOJIONIOCTAYaHHSI

die Wasserressourcen — BoJiHi pecypcH
weltweit — mo BChOMy CBITY, BCECBITHBO
die Entwicklungslédnder — kpainu, siki
PO3BUBAIOTHCS

zunehmend — 301y IOYKCH

die Trockenheit — cyxictb
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die Schliisseltechnologie — mpoBigHa
TEXHOJIOT1s

der Einsatz — BukopucTaHHs

die Entwicklung — po3BuTtok

das Membranbelebungsverfahren —
aKTHUBAIlis 33 JJOTIOMOTO0 MEeMOpaHHO1
TEXHOJIOT1{

sich lassen — no3BossiTH

die Reinigungsleistung — po6ora 3
OYUIIICHHS, TTPOIEC OYUIIICHHS

die Kldranlagen — ouncHi ciopyau

der Vorteil — mepesara

die Ablaufqualitit — sikicTh Tporecy
die Keimfreiheit — crepuiibHiCTH

der Einklang — criiB3By4usi, yHicOH

die Richtlinie — HopmaTtuBH, HOpMH
die Wiederverwendung — peruxItinT
gereinigt — ounIeHMi

das Abwasser — ctiuHi Boau

die Biome — 6ioma

die Anlage — o6magHanHs

das Untergeschoss — 1iokonbpHUH OBEpX
das Parkdeck — piBenb
OararonoBepxoBOro rapaxf

die Klimaanlage — xonmuriionep

das Kiihlsystem — cuctema
OXOJIOJIPKESHHS

das Unternehmen — mianpuemMcTBO
Berching — Hacenenuit myHKT

die Membranfldache — nnoma memOpanu

das Grundwasser — rpyHTOBi BOI1

die Flachmembrane — miocka memOpana
die Abreinigung — oumIeHHs

die Membranoberfliche — moBepxHs
MeMOpaHH

die Spiilluft — mpoxyBHE OBITPs
dienen — ciyryBatu

die Versorgung — mocra4aHHs

die Bauweise — meto/ OymiBHAIITBA
ermoglichen — no3BomsaTH

die Abwasserreinigung — oumIeHHs
CTIYHUX BOJ

der Einwohner — memkauens

die Behandlung — po3rusz, nikyBaHHs
die Abwassermenge — 00’em cTiYHUX
BOJ

ausreichend — mocraTHbO

die Rotationsachse — Bick oOepTaHHs
die Beckentiefe — rimuOuna Oaceiiny
die Spiilung — npoMuBaHHs

der Energieverbrauch — Burparu eneprii
sich verldngern — mogoBXyBaTHUChH

die Erhohung — miaBuieHus

der Durchfluss — mporikanHHS, CTiK
das Shoppingcenter — TopropebHO-
PO3BAXKAJIbHUI LIEHTP

die Kapazitit — 06’ em

Ubungen zum Text.

Beispiele fiir die Wiederverwendung von Abwasser:

1. Industrielle Anwendungen, besonders als Kiihlwasser.

2. Grundwasseranreicherung.

3. Einsatz als Loschwasser, fiir Klimaanlagen, Toilettenspiilung.
4. Trinkwasser, auf direktem Weg oder VVermischung mit Wasser, welches be-

reits Trinkwasserqualitit aufweist.

Besprechen Sie diesen Text:

Erzdhlen Sie: Ihrer Meinung nach kann das Abwasser im Leben der Menschen

nitzlich sein?
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